

# اخبار اجمریہ

شمارہ ۲۲

جلد ۲۸  
وَقَدْ تَصَدَّقْتُمْ اللّٰهَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ



ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین:-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

شرح چترہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN 143516

قادیان ۲۸ محبت (مئی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق الفضل کے ذریعہ موصول شدہ مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۷۹ء کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ:-  
» حضور چند یوم کے لئے رنوکا سے باہر تشریف لے گئے، میں اور طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ  
اجاب اپنے محبوب نام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقصد عالی میں فائز الہامی کے لئے درود دل سے دعائیں فرماتے رہیں۔  
قادیان ۲۸ محبت (مئی)۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا اسکیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے بارہ میں بذریعہ ٹیلیگرام یہ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ آپ مع حضرت بیگم صاحبہ سلمہ اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۳ مئی ۱۹۷۹ء کو بخیریت بنگلور پہنچ گئے ہیں۔ اجاب جماعت دعا فرماتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کا ہر لمحہ حافظ و ناصر رہے۔ آمین

۳۱ مئی ۱۹۷۹ء ۳۱ ہجرت ۱۳۵۸ ش ۴۱ رجب ۱۳۹۹ھ

فرمایا ہے کہ منکرین خلافت یا مخالفین جماعت خواہ کس قدر بھی منصوبہ اور سازشیں کریں وہ کسی صورت میں بھی کامیاب نہیں ہو سکیں گے بلکہ ان کا انجام برا ہوگا۔ جیسا کہ فرمایا۔  
لا تحسبوا الذين كفروا معجزين في الارض وما وضعهم النار دليلاً المصير۔ (نورع)  
دوسری تقریر محترم مولوی حکیم محمد عین صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے

## لو تكل تجبن احمدية كزير اهتمام قاديان میں ایک روز خلافت کا ایک تقاضا

علمائے سلسلہ کی معلوماتی تقاریر

رپورٹ مرتبہ: محرم مولوی میر احمد صاحب خادم مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

**برکاتِ خلافت**  
کے موضوع پر فرمائی۔ آپ نے فرمایا برکات کا حقیقی سرچشمہ تو اللہ تعالیٰ کی ذات ہے اور پھر اس نے قرآن مجید میں برکات کے حصول کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و متابعت ضروری قرار دی ہے۔ آپ کی وفات کے بعد یہ برکات آپ کے کمال اور حقیقی متبعین میں منتقل کر دی گئیں۔ تاریخ سے ثابت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی متبع خلیفہ کا وجود ہی رہا ہے۔ ایک زمانہ تک اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں خلافت راشدہ اسلامیہ کے ذریعہ مسلمان برکاتِ خلافت سے وافر حصہ پاتے رہے۔ اور پھر قرآن مجید کی پیش گوئی کے مطابق کہ و اخوی منہم لثمنا یحقوا بہم، جماعت احمدیہ میں خلافت علیٰ منہاج نبوت قائم ہوئی۔  
برکاتِ خلافت کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ خلافت کی پہلی اور زیادہ برکت یہ ہے کہ اس کے نتیجے میں مسلمانوں کو وحدتِ قومی حاصل ہوتی ہے۔ جن بچہ مسلمانوں نے اس نعمت کو ٹھکرا دیا تو ان میں انتشار آگیا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے بتایا کہ خلیفہ کے بغیر تبلیغی فتوحات حاصل نہیں ہو سکتیں۔ اور پھر خلیفہ کے ذریعہ دنیا میں عالمگیر روحانی و جسمانی حکومت قائم ہو سکتی ہے۔ (باقی صفحہ ۱۱ پر)

ان کے علاوہ ایک اور خلافت ہے جس کو ہم خلافتِ علیٰ منہاج نبوت کہتے ہیں جس کا وعدہ آنحضرت معلوم کو قرآن مجید کی سورۃ نور کی آیت اختلاف میں دیا گیا ہے۔ اور یہ وعدہ حقیقی اور تاکیدی ہے۔ لیکن اس خلافت کو ایمان اور اعمال صالحہ سے بھی مشروط کر دیا گیا ہے۔ اور تاریخ سے ثابت ہے کہ جب تک مسلمان ان شرائط کی پابندی کرتے رہے، اللہ تعالیٰ سے خلافت کی نعمت سے ان کو سرفراز کئے رکھا اور جب وہ سیدھے راستے سے بھٹک گئے تو نعمت ان سے چھین لی۔  
خلیفہ کے مقام کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ قرآن مجید اور احادیث نبویہ سے ثابت ہے کہ خلیفہ خود اللہ تعالیٰ بنانا ہے اس تعلق میں آپ نے قرآن مجید۔ احادیث اور تاریخ اسلام سے واضح دلائل پیش کیے اور بتایا کہ چونکہ خلیفہ خدا تعالیٰ بنانا ہے اس لئے کوئی انسانی طاقت اس کو معزول نہیں کر سکتی۔ خلیفہ عمر بھر کے لئے ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں آپ نے حضرت عثمان اور حضرت خلیفۃ المسیح الاولؓ کا موقف اور ارشادات بھی پیش کئے۔ اور اپنی تقریر کے آخر میں بتایا کہ خلیفہ کے مقام کی عظمت اس امر سے بھی واضح ہے کہ آیت اختلاف کے بعد ہی ایک آیت میں اللہ تعالیٰ نے اس امر کا اظہار

ہے۔ آپ نے نصف صدی سے زائد عرصہ تک جماعت کی باگ ڈور نہایت احسن رنگ میں سنبھالی۔ اور اب ۱۹۶۵ء سے ہمارے موجودہ امام حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ خلیفہ ثالث کے عہدہ پر فائز ہیں۔ اور اللہ کے فضل سے جو سنت، خلافت کے نتیجے میں دن و دن رات چوگنی ترقی کر رہی ہے۔ اور اس بات کا اعتراف ہمارے اعداء کو بھی ہے۔  
صاحب صدر کی اہمیت تاحی تقریر کے بعد محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے

**قرآن مجید اور احادیث کی روشنی میں خلیفہ کا مقام**  
کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر کی ابتداء میں بتایا کہ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ خلافت کی کمی نہیں ہے۔ ایک وہ خلافت تھی جو حضرت آدم علیہ السلام کو عطا ہوئی۔ پھر حضرت داؤد علیہ السلام بھی خلیفہ اللہ تھے۔ لیکن ان کو ساتھ ہی بادشاہت بھی حاصل تھی۔ اسی طرح قرآن مجید سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ایک نسل دوسری نسل کی جانشین ہے جیسا کہ فرمایا و جعلناکم خلفاء فی الارض۔ لیکن

قادیان ۲۸ ہجرت (مئی) آج صبح اٹھ بجے مقامی طور پر لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام ۱۲م خلافت کے سلسلہ میں مسجد انصافی میں ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس کی صدارت محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و تبلیغ نے فرمائی۔ جلسہ ادارہ جات میں آج تعین کر دی گئی تھی اجاب دستورات اور پچھلے کثیر تعداد میں وقت مقررہ پر تشریف لائے۔ تلاوت قرآن مجید کے ساتھ کارروائی کا آغاز ہوا جو محرم مولوی عبدالکریم صاحب لکھانہ نے کی۔ بعد محرم مولوی جاوید اقبال اختر صاحب نے نظم پڑھی بعد ازاں صدر محترم نے  
**اہمیت تاحی تقریر**  
فرمائی۔ آپ نے فرمایا آج ۲۷ مئی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء کو فوت ہوئے اور ۲۷ مئی ۱۹۰۸ء کو آپ کا جنازہ قادیان میں لایا گیا۔ ہشتی مقبرہ میں حضور علیہ السلام کی تدفین سے قبل اکابرین بزرگان اور ممبران صدر انجمن احمدیہ و اہل بیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اس بات پر اجماع ہوا کہ حضور علیہ السلام کے بعد حضرت مولانا نور الدین صاحب حضور کے خلیفہ ہوں گے۔ گویا جماعت کا سب سے پہلا اجماع قیام خلافت پر ہوا۔ حضرت مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاولؓ کی وفات کے بعد حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفہ ثانی



ہفت روزہ بیکر قادیان  
مورخہ ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

## حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا

# بصیرت افروز اور روح پرور پیغام!

۱۱ اپریل ۱۹۵۸ء کے پہلے ہفتے میں کشمیر اور بھارت کے بعض دیگر ملکوں کے احباب جماعت کو مخالفین احمدیت کے ہاتھوں جو شدید مالی و جان نقصان پہنچا، اس کی اطلاع پاکر حضرت امام ہمام سیدنا حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نہایت درجہ بے قرار ہو گئے۔ اس موقع پر جہاں صدر انجمن احمدیہ قادیان نے اپنے مصیبت زدہ بھائیوں کی فوری امداد کے لئے مرکز سے یکے بعد دیگرے دو دستہ روانہ کئے، وہاں حضور نے ان بھائیوں کی تسلی کے لئے نہایت درجہ رُوح پرور اور بصیرت افروز پیغام بھی ارسال فرمایا اور ارشاد فرمایا کہ حضور کی نیابت میں مرکز کا ایک نمائندہ ہر جماعت میں خود پہنچ کر سب احباب کو یہ پیغام سنائے۔ چنانچہ حضور کے اس ارشاد کی فوری تعمیل ہوئی۔ پیغام کی افادی نوعیت کے پیش نظر بیکر قادیان کی گزشتہ اشاعت میں ضمیمہ کی صورت میں اس کا مکمل متن جلد دیگر احباب کے روحانی استفادہ کے لئے شائع کر دیا گیا۔ یہ پیغام اس قابل ہے کہ دوست سے بار بار پڑھیں۔ اس کے مندرجات کو دل میں جگہ دیں۔ اور آئندہ لئے ہر فرد جماعت ان سب روحانی نکات اور تربی ہدایات کو اپنے لئے مشعل راہ بنائے۔

آئیے! آج کی صحبت میں اس رُوح پرور پیغام کی بصیرت افروز باتوں کا تذکرہ کریں۔ اور خدا تعالیٰ سے دعا کریں کہ وہ ہمیں اس کے ایک ایک جزو پر کما حقہ عمل پیرا ہونے کی توفیق دے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے پیغام میں بصیرت افروز باتوں میں سے ہمارے نزدیک پہلے نمبر پر اسلام و احمدیت کے روشن مستقبل کے بارہ میں جماعت کا محکم یقین اور غیر متزلزل ایمان ہے۔ جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور انور نے فرمایا ہے:

” آج جو ہمارا دشمن ہے وہ یہ حقیقت یاد رکھے کہ کل وہ ہمارا دوست ہوگا۔ وہ اپنے کئے پر پکھتا رہا ہوگا۔ وہ ہم سے ہاتھ ملانے میں نخر محسوس کر رہا ہوگا کہ یہ وہ قوم ہے جس کو پہچانا نہیں گیا۔ یہ وہ جماعت ہے جس کو دھنکارا گیا اور کمزور سمجھا گیا۔ اور دکھ دینے کی کوششیں کی گئیں۔ اور ایذا پہنچائی گئی۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل نے یہ ثابت کر دیا کہ یہی جماعت صداقت پر قائم ایک جماعت ہے۔“

چونکہ جماعت احمدیہ عصر حاضر میں خدائی وعدوں کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے قائم ہوئی ہے۔ اس لئے دوسرے نمبر پر سیدنا حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغام میں صدر اسلام کے مسلمانوں کی قابل تقلید قربانیوں کی مثال دیتے ہوئے احمدی احباب کی امتیازی شان اور ان کا اصل مقام واضح کیا ہے۔ اس سلسلہ میں پہلے نمبر پر حضور انور نے مخالفین کی طرف سے ایذا رسائیوں کے حالات کا حوالہ دیتے ہوئے فرمایا:-

”دوست دریافت کرتے ہیں کہ ان حالات میں ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ میرا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم کے اس حکم پر عمل کرو کہ اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالْمُصَلٰوٰتِ۔ استقامت، صبر

دُعاؤں اور نمازوں کے ساتھ اپنے ریت سے مد مانگو۔ پس صبر کرو اور دُعاؤں کرو۔ صبر کرو اور دُعاؤں کرو۔ صبر کرو اور دُعاؤں کرو۔ اور اپنی سجدہ گاہ کو آنسوؤں سے تر رکھو۔ ہر لمحہ دُعاؤں میں صرف کرو۔ یہی تمہاری امتیازی شان ہے۔ اور اسی سے تمہاری دین اور دنیا کی نجات وابستہ ہے۔ گریہ و زاری کے ساتھ خدا کو تم نے کب پکارا اور وہ تمہاری مدد کو نہ آیا؟“

(۲) اس سلسلہ میں دوسرے نمبر پر حضور نے پُر بطن طریق عمل کی طرف توجہ دلائی ہے کہ احمدی احباب کو ایسے حالات میں کس طور سے ایذا پہنچانے والوں کا مقابلہ کرنا چاہیے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”تمہیں حکم یہ ہے کہ صبر اور دُعا کے ساتھ ان آفات کا ان تکالیف کا، دشمن کے ان منصوبوں کا مقابلہ کرو۔ گالی کا جواب گالی سے دے کر نہیں پتھر کے مقابلہ میں پتھر پھینک کر نہیں۔ بلکہ پتھر کھاؤ اور صبر کرو اور دُعا کرو۔ اپنے لئے بھی اور ان کے لئے بھی جو پتھراؤ کرتے ہیں۔ یہ مقام ہے ایک احمدی کا اس مقام کو نہ چھوڑیں۔ اور یہ نہ بھولیں کہ اَنْتُمْ الْاَعْلٰوٰتِ کا وعدہ اسی صورت میں پورا ہو سکتا ہے جب اطاعتِ خدا اور اطاعتِ رسول کے مقام سے آپ کا قدم ادھر ادھر نہ ہو جائے۔“

زیر نظر رُوح پرور پیغام میں تیسرے نمبر پر جو بصیرت افروز نکتہ حضور انور نے جماعت کے سامنے رکھا ہے وہ خدا تعالیٰ کی اس ابدی سنت سے متعلق ہے جو ہر زمانہ کے مخالفین صداقت کے بارہ میں جاری ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغام میں احباب جماعت کو اس عارفانہ نکتہ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے، تکلیف اٹھانے کے باوجود دل میں غصہ تک نہ لانے کی نصیحت فرمائی ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”غصہ تم ان لوگوں پر کرنے ہو جن کی اولادیں تمہارے کندھے سے کندھا ملا کر اسلام کی راہ میں قربانیاں دینے والی ہیں؟ کیسی نامعقول بات ہے۔ کس نے تم سے کہا؟ قرآن کریم کی کونسی آیت بتاتی ہے کہ مخالف کو اس کی زندگی میں ابدی لعنت کا طوق پہنا دیا جاتا ہے؟ قرآن تو کہتا ہے کہ جو اسلام کا مخالف ہے اور جو صداقت کے مقابلہ میں کھڑا ہوتا ہے اس کو ہم ڈھیل پر ڈھیل دیتے جاتے ہیں۔ کبھی پکڑتے ہیں اور کبھی چھوڑتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے منصوبہ کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ کسی طرح وہ سمجھیں اور اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر لیں۔ آپ کی بھی یہی کوشش ہونی چاہیے۔ اگر آپ اللہ کے بندے ہیں۔“

چوتھے نمبر پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے احمدیوں کے آئندہ کردار اور مستقل طریق عمل کی وضاحت کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:-

”پس دشمنوں کے لئے بھی دُعاؤں کرو اور اپنے لئے بھی دُعاؤں کرو۔ اور صبر کا نمونہ دکھاؤ۔ اور خدمت اور خیر خواہی کی ایسی مثال قائم کرو کہ جو آج غیر ہیں وہ غیر نہ رہیں۔ اور ہم سب مل کر اسلام کی کچھ اس طرح خدمت کریں کہ جلد تو ساری دنیا پر اللہ تعالیٰ کے اس منصوبہ کے باعث اسلام غالب آئے اور محفلِ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا ہر ملک میں بلند ہو۔“

(۲) ”محبت اور پیار کے ساتھ ان لوگوں کے دلوں کو جیتو جو اپنی ناگہبی کی وجہ سے یہ سمجھتے ہیں کہ وہ آپ کے دشمن ہیں۔ تم نے یہ ثابت کرنا ہے کہ تم ان کے دشمن نہیں ہو۔ بلکہ تم ہی ان کے خیر خواہ ہو۔ تم ہی ان سے حقیقی پیار کرنے والے ہو۔ تم ہی ان کے دکھوں کو دور کرنے کے لئے پیدا کئے گئے۔“

(آگے دیکھیے ص ۱۰)



تعلیم و تہذیب

### قُوا انْفُسَكُمْ وَاَهْلِيكُمْ نَارًا (التحریم)

# اپنے نفس کو بھی اور اپنے اہل کو بھی اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کی آگ سے بچانی کی کوشش کرتے رہو!

اہل میں رشتہ در رشتہ سارے ہی بنی نوع انسان شامل ہیں!

دعاؤں کے ساتھ یہ توفیق حاصل کرو کہ تربیت کے انفرادی اور اجتماعی ذمہ داریوں کو کم کما حقہ ادا کر سکو!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرمودہ: ۱۳۵۴ھ بمطابق ۱۱ فروری ۱۹۴۴ء بمقام مسجد انصاری ریسولہ

وَاَهْلِيكُمْ یعنی اپنے اہل کو بھی نار سے بچانے کی کوشش کرو اور جہنم سے بچانے کی کوشش کرو۔ اہل میں رشتہ در رشتہ سارے ہی بنی نوع انسان شامل ہو جاتے ہیں۔ جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تمہارا باپ ایک ہے یعنی آدم تم سب آدم کی نسل سے ہو۔ پس اہل کے جو وسیع معنی میں اس میں اجتماعی زندگی کا پورا نقشہ آجاتا ہے۔ ہمیں یہ حکم ہے کہ اپنی اجتماعی زندگی کو بھی نار سے بچاؤ۔ شیطان کی طرف لے جانے والی کچھ چیزیں ایسی ہیں جن کا سب سے پہلے تعلق انسان کے نفس سے ہوتا ہے۔ مثلاً ہوائے نفس ہے۔ حرص ہے۔ تکبر ہے۔ ریاء ہے۔ دنیا داری ہے۔ ہوس مال و دولت و اقتدار ہے۔ قرآن کریم کی شریعت نے ان تمام چیزوں پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ جو نفس واحدہ کو یعنی انسانیت کے اپنے نفس کو گمراہ کرنے کے لئے ہمیں اپنی زندگی میں نظر آتی ہیں۔ اور جن سے شیطان کام لے کر انسان کو گمراہ کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اور

## اجتماعی زندگی افراد کا مجموعہ ہے

اور پھر مجموعہ خود ایک وحدت بنتی ہے۔ اجتماعی زندگی اس وحدت کا نام ہے۔ اور اگرچہ یہ دوسرے نمبر پر ہے لیکن اس کی طرف توجہ کرنے کی زیادہ ضرورت ہے اس لئے کہ نفس واحدہ کو خود انسان کے نفس کو جو حکم دیا گیا ہے۔ اس کا تعلق بھی معاشرہ سے ہے۔ اگر معاشرہ ناپاک ہوگا۔ گندہ ہوگا۔ خدا سے دور ہوگا تو انسان کے لئے خود اپنے نفس کی اصلاح کے سلسلہ میں مشکلات بڑھ جائیں گی۔ دوسرے اس کو جو احکام دئے گئے ہیں ان میں سے ایک حکم یہ بھی ہے کہ نوع انسانی کو خدا تعالیٰ کی طرف لے کر آنا۔ اور ایسا معاشرہ پیدا کرنا کہ نوع انسانی خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے کے بعد اس مقام پر قائم رہے۔ پس یہ اجتماعی زندگی کی بھی ذمہ داری ہے اور بالواسطہ انفرادی زندگی کی بھی ذمہ داری ہے۔

اجتماعی زندگی کو شتر سے اور نار سے محفوظ رکھنے کے لئے زیادہ توجہ کی زیادہ کوشش کی اور زیادہ بیداری کی ضرورت ہے۔ اور ضرورت ہے اس بات کی کہ اس سلسلہ میں جہاں ہم اپنے لئے دعائیں کریں وہاں اجتماعی زندگی کے لئے بھی دعاؤں کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کے فضل کو حاصل کرنے کی کوشش کریں ہم یہ اعتقاد اور یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو بھدی بن کر اس زمانہ میں ان

## تمام بشارتوں کا حامل

قرار دیا ہے جن میں یہ بتایا گیا ہے کہ بھدی کے زمانہ میں امت مسلمہ میں بڑی سعادت پیدا ہوگی اور اسلام ساری دنیا میں غالب آجائے گا اور سنت بھاری اکثریت انسانوں کی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے گی۔ یہ کام جو جماعت کے سپرد ہوا ہے۔ یہ ایک دو دن کا نہیں یہ ایک دو سال کا نہیں۔ یہ ایک دو سلسلوں کا نہیں بلکہ یہ اپنے اندر بہت وسعت رکھتا ہے۔ وسعت مکانی بھی اور وسعت زمانی بھی۔ نیچے پیدا ہوتے ہیں ان کی صحیح تربیت ہونی چاہیے اور اس مقام میں نئے داخل ہونے والے ہیں ان کی صحیح تربیت ہونی چاہیے۔ ہم تو جانتے ہیں کہ جماعت احمدیہ پر اللہ تعالیٰ نے فضل کیا ہے کہ اس کے ذریعہ سے اسلام کے دائرہ سے باہر رہنے والوں میں سے کس

ترشہ و لغو اور سورہ فاحکہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
آٹھ دس دن کی بیماری کے بعد میں آج گھر سے نکلا ہوں۔ بیماری کا فلسفہ تو اسلام نے بتایا ہے کہ "اذا موصفت" (الشراہ: ۸۱) یعنی انسان خود اپنی غفلت اور بے پرواہی یا بعض دفعہ جان بوجھ کر بے احتیاطی کرنے کی وجہ سے بیمار ہو جاتا ہے اور پھر اللہ تعالیٰ شفاء کے سامان پیدا کر دیتا ہے "فھو یشفیہن"۔ انسان کے ساتھ جو داعی الی الشر لگا ہوا ہے اس کا ایک چھوٹا سا مظاہرہ یہ ہے کہ انسان بیمار ہو جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم اور احادیث سے استدلال کر کے ہمیں یہ بتایا ہے کہ ہر انسان کے ساتھ داعی الی الشر بھی لگا ہوا ہے اور

## داعی الی الخیر

بھی لگا ہوا ہے یعنی بعض ایسی طاقتیں ہیں جو انسان کو شتر کی طرف بلاتی ہیں جو انسان کو شیطان کی طرف کھینچ کر لے جانا چاہتی ہیں اور بعض ایسی قوتیں ہیں کہ جو انسان کو خیر اور بھلائی اور اللہ تعالیٰ کے قرب کی طرف لے جانا چاہتی ہیں۔ میں نے بتایا ہے کہ بیماری بھی ایک چھوٹا سا شتر ہے جسے داعی الی الشر پیدا کرنا ہے اور بہت سی نیکیاں ہیں جن سے آدمی مژوم ہو جاتا ہے۔ مثلاً نماز باجماعت ہی ہے۔ اگر انسان بیمار پڑا ہو تو مسجد میں آنا اس کے لئے فرض نہیں۔ شتر کے معنی ہمیں قرآن کریم سے یہ معلوم ہوتے ہیں کہ شیطان کی پری کرنا شتر ہے اور روح القدس جو ہر انسان کی رہنمائی کے لئے انسان کے ساتھ ہے جیسا کہ شروخ میں میں نے کہا کہ داعی الی الخیر کی قوت بھی انسان کو عطا ہوئی ہے۔ تو

## روح القدس کی ہدایت

اور رہنمائی میں اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہوں کو تلاش کرنا خیر ہے۔ شتر جہنم کی طرف لے جاتی ہے اور خیر اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں کی طرف لے جاتی ہے اور ہمیں یہ حکم ملا ہے کہ قُوا انْفُسَكُمْ وَاَهْلِيكُمْ نَارًا (التحریم آیت ۷)

اس میں دو حکم ہیں ایک قُوا انْفُسَكُمْ اور دوسرا قُوا اَهْلِيكُمْ اِذَل اپنے نفس کو بچاؤ۔ نار سے اور ان چیزوں سے جو دوزخ کی طرف اور اللہ تعالیٰ کے قہر کی جہنم کی طرف لے جانی والی ہیں۔ اپنے نفس کو جہنم سے بچانے کا حکم ہے اور اسلام میں جو سب سے زیادہ ترجیح دی گئی ہے وہ اپنے نفس کو نار جہنم سے اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی سے بچانے کی کوشش کو ہی دی گئی ہے۔ قُوا انْفُسَكُمْ اپنے نفسوں کو بچاؤ۔ دوسری جگہ فرمایا لَا يَصْرُكُكُمْ فَمَنْ عَصَاكُمْ فَاْتُوا اَهْلِيكُمْ يَتِيم (المائدہ آیت ۱۰۶) کہ اگر تم اپنے نفسوں کو شیطان کے حملوں سے بچا کر اللہ تعالیٰ کے قرب کی راہوں کو اختیار کر کے اس کی رضا کو حاصل کر لو گے تو جو ایسا نہیں کرتے تم پر کیا ذوق پڑتا ہے آخری زندگی میں یا اس زندگی میں، جہاں تک جنت کے حصول کا اور اللہ تعالیٰ کے پیار کے حصول کا تعلق ہے لیکن اسلام جہاں اس بات پر بہت زور دیتا ہے کہ ہر انسان سب سے پہلے اپنے نفس کا ذمہ دار ہے اور اسے یہ کوشش کرنی چاہیے کہ اپنے نفس کو خدا تعالیٰ کی ناراضگی سے محفوظ رکھنے کے لئے ہر قسم کی انتہائی کوشش کرے وہاں اسلام نے ایک

## اجتماعی زندگی کا نقشہ

پیدا کرنے کا ہے اور وہ دوسرے حکم کے اندر آتا ہے کہ قُوا انْفُسَكُمْ



ہے۔ ان کو پتہ ہی نہیں تھا۔ کہنے لگے کہ مجھے تو پتہ ہی نہیں تھا کہ جماعت انہی پھیلا گئی ہے۔ (میں تربیت کی بات کر رہا ہوں) وہ پھر ملے۔ جماعت کیساتھ ان کی ملاقاتیں ہوئیں۔ وہ کہنے لگے کہ ہمارے والد احمدی ہوئے تھے۔ وہاں وہ اکیلا خاندان ہے۔ ان کے لئے کوئی جماعت نہیں۔ شاید ایک دو خاندان اور بھی ہیں لیکن ان کا آپس میں کوئی ملاپ نہیں ہے۔ اس ملک میں اکیلا

### ایک شخص احمدی ہوا

وہ کہتے ہیں کہ ہم کئی بھائی اور بہنیں ہیں۔ مجھے صحیح یاد نہیں سیکڑ یا سیکڑ میں انکے والد کی وفات ہوئی وہ صاحب کہنے لگے کہ انہوں نے ہمارے اندر احمدیت اس مضبوطی کیساتھ قائم کر دی ہے کہ دنیا میں خواہ کچھ ہو جائے ہم بھائی اور بہنیں احمدیت کو نہیں چھوڑ سکتے لیکن ہمارا مرکز سے کوئی تعلق نہیں۔ خصوصاً والد صاحب کی وفات کے بعد ہم بالکل اس طرح ہو گئے جس طرح کہ احمدیت سے کٹ جاتے ہیں یہ ہمارا حال ہے لیکن یہ کہ ہم احمدیت کو چھوڑیں اور اس کی صداقت جو ہمارے دلوں میں گڑھی ہے اس میں کوئی شبہ پیدا ہو جائے یہ نہیں ہو سکتا۔ اب اس ایک شخص نے ایسے مانجول میں کہ اس ملک کا نہرو ملک شخص اس کے خلاف تھا، اپنے گھر کے افراد میں اپنے خاندان کے افراد میں اس طرح احمدیت کا پھیلنا اور اس طرح ان کی تربیت کی۔ یہ نظارہ بھی نہیں نظر آتا ہے اور یہ ممکن ہے کہ ہمیں کوئی گھر دوری ہے تو وہ ہماری اپنی گھر دوری ہے۔

اتنی زبردست اسلامی طاقت جو اس زمانہ میں ظاہر ہوئی ہے وہ جماعت احمدیہ کے ذریعہ سے ظاہر ہوئی ہے۔ عیسائی بات نہیں کرتے، ڈرتے ہیں بات کرنے سے اور جو دوسرے ہیں وہ اب مجبور ہو گئے ہیں کہ ہمارے متعلق غور کریں اور سوچیں ہم میں سے جو کچھ دوسرے ان کو یہ خوف ہے کہ ہماری کمزوریاں احمدیت سے باہر سامنے آجائیں گی۔ بہر حال

### ایک چھوٹی سی جماعت ہے

نہ ان کے پاس پیسہ، نہ ان کے پاس سیاسی اقتدار، نہ ان کے پاس تعداد، نہ ان کے پاس جتھہ، نہ ان کے پاس کوئی ملک، نہ ان کے پاس کوئی فوج، نہ ان کے پاس کوئی مادی ہتھیار اور نہ مادی ہتھیاروں میں ان کو کوئی دلچسپی نہ سیاست میں ان کو دلچسپی۔ آخر وہ کونسی طاقت ہے کہ ایک دنیا ان سے ڈرتی ہے کہ پتہ نہیں یہ کیا چیز ہے۔ وہ طاقت ہے صحیح اور حقیقی اسلام کی طاقت، جس نے اب کو زمین سے اٹھا کر آسمانوں کی رفعتوں تک پہنچا دیا ہے اور ہمارا فرض یہ ہے کہ ہم قوۃ انفسکُم و اہلبیتکم بنا کر اپیل کریں۔ اس میں دعوہ میں کہ اپنے نفسوں کا بھی محاسبہ کرنے رہا کرو اور اپنے معاشرہ میں بھی گند کو گھسنے نہ دینا۔ کیونکہ اس کے بغیر ہماری ذمہ داری ادا نہیں ہو سکتی۔ میں تو اس زمانہ کی بات کروں گا۔ جماعت احمدیہ کی بات کروں گا، جو میرا عقیدہ ہے اس کی بات کروں گا۔ جماعت احمدیہ کی ذمہ داری اس کے بغیر پوری نہیں ہو سکتی۔ سینکڑوں ہزاروں کی تعداد میں ملک میں احمدی ہو جاتے ہیں۔ میں نے پہلے بھی بتایا تھا کہ کیونست ملکوں میں سے تین ملک ایسے ہو گئے ہیں کہ ان کے اندر پھر جان پیدا ہو گئی ہے۔ ایک ملک تو ایسا تھا کہ جہاں احمدی ہوئے لیکن ان کا کوئی تعلق نہیں رہا اب پھر ہو گیا ہے۔ دوسرے دو ملک ایسے ہیں جن میں مسلمانوں میں سے سبھی دفعہ احمدی ہوئے ہیں جس دن وہاں جماعت قائم ہوئی اسی وقت مطالبہ کیا گیا کہ ہمارے بچوں کو سنبھالنے کے لئے ہماری زبانوں میں ہیں قرآن کریم کا ترجمہ دو۔ ہمیں اسلام کی اخلاقیات پر یعنی

### اخلاقی تعلیم پر کتابیں

دو اسلام کی دوسری تعلیم کے متعلق ہماری زبانوں میں ہمیں کتابیں دو۔ اور یہ فرقان ہے جو ہمیں عطا ہوا ہے۔ یہ میرے اور آپ کے زور سے نہیں ہوا بلکہ یہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسید کے نتیجہ میں ہے کہ جو بشارتیں اس زمانہ کے متعلق آپ کو دی گئی تھیں عین ان بشارتوں کے مطابق ہماری آگے اور دنیا میں

### انقلاب عظیم کی بنیاد

رکھ دی گئی۔ ایک ایسا انقلاب، اسلام کے حق میں اور توحیدِ خالص کے حق کو قائم کرنے کے لئے جس نے ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیا ہے۔ جیسا کہ وعدہ دیا گیا ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے وعدوں کا سچا ہے۔ ساری دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو گیا لیکن اس کیلئے ہمیں اب پہنچانے کی خاطر ہم پر کچھ ذمہ داریاں ڈالی گئی ہیں۔ ان ذمہ داریوں کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ سے دعاؤں کیساتھ یہ توفیق حاصل کرو کہ تربیت کے اندرونی مجاز پر بھی اور بیرونی مجاز پر بھی، تربیت کی جو ذمہ داری ہے اس کے نبھانے کی ہمیں توفیق عطا ہو اور اللہ تعالیٰ کی رضا کو ہم اور ہمارے بھائی اور انہواری سلسلے حاصل کر لیا جائے۔

کثرت سے لوگ اسلام میں داخل ہوئے ہیں۔ لاکھوں کی تعداد میں پاکستان میں رہنے والے نوجوانوں کی توجہ اس طرف کم جاتی ہے۔ افریقہ میں لاکھوں افراد ایسے ہیں جنہوں نے عیسائیت اور بت پرستی چھوڑ کر اسلام کی صداقت قبول کی اور اسلام کے نور سے ان کے سینے منور ہوئے لیکن جب وہ اسلام کو قبول کرتے ہیں تو شروع میں اپنی استعداد اور بہت اور توجہ کے مطابق کوئی جلدی جلدی تربیت حاصل کرتا ہے اور کوئی آہستہ آہستہ تربیت حاصل کرتا ہے۔ بات کرتے ہوئے جلدی تربیت حاصل کرنے والی مثال یاد آگئی۔ ابھی

### چند دل ہو گئے

مغربی افریقہ سے ہمارے ایک مبلغ صاحب کا میرے پاس خط آیا کہ ایک عیسائی مسلمان ہوا اور چند ہفتوں کے بعد جماعت احمدیہ نے وہاں کوئی جلسہ کیا تھا اس میں اس نے تقریر کی اور اسلام کا عیسائیت سے موازنہ اس رنگ میں کیا کہ عیسائیوں کے لئے حیرت کا باعث اور جماعت احمدیہ کے لئے انتہائی خوشی کا باعث بنا۔ اللہ تعالیٰ نے اسے عقل اور فراست اور سمجھ اور علم عطا کیا تھا اور توجہ اور محنت اور اسلام کے لئے دل میں پیار اور خدائے الہی کے لئے شکر کے جذبات نے اس طرف توجہ دلائی کہ خدائے الہی نے اندھیرے میں سے نکال کر مجھے نور میں داخل ہونے کی توفیق دی ہے جس مذہب میں وہ پہلے تھا یعنی عیسائیت اس کے متعلق وہ پہلے سے کچھ جانتا ہوگا۔ لیکن جس مذہب میں اور جس نور میں وہ داخل ہوا یعنی اسلام اس کے متعلق اس نے بڑی جلدی چند ہفتوں کے اندر ہی اتنا علم حاصل کر لیا کہ انہوں نے لکھا ہے کہ ہم سب کے لئے بڑی خوشی کا باعث بنا کہ وہ تقریر میں کس طرح عیسائیت اور اسلام کے درمیان موازنہ اور مقابلہ کر رہے ہیں۔

بتائیں یہ رہا ہوں کہ ہماری اجتماعی زندگی کی کچھ سرحدیں تو اندرونی ہیں کہ ہمارے نیچے پیدا ہوتے ہیں ہمیں ان کی طرف پوری توجہ دینی چاہیے۔ وہ بڑے ہوتے ہیں۔ اس ماحول میں گذر کر وہ پرورش پا رہے ہیں وہ بڑا گندہ ماحول ہے۔ ہماری تعداد بہت کم ہے۔

### اجتماعی زندگی کا ایک اثر

فضاء میں بھی پیدا ہو جاتا ہے۔ اس قسم کی نشا تو ابھی ہم قائم نہیں کر سکتے کیونکہ ہماری تعداد کم ہے اور وسائل کم ہیں۔ یہ تمام HANDICAPS (ہینڈی کیپس) ہیں۔ یہ تربیت کے راستے کی رکاوٹیں ہیں لیکن ان تمام اندرونی رکاوٹوں کے باوجود ہمارا فرض ہے اور ہماری کوشش ہونی چاہیے اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اپنی نسلوں کو نسل بعد نسل سنبھالتے چلے جائیں اور پھر بیرونی سرحدیں ہیں۔ چھوٹی سی جماعت ہے جو بڑھ رہی ہے اور بڑھ رہی ہے کافی سرعت کے ساتھ۔ خدائے الہی سے دعا کی گئی تھی کہ اسے ہزار ہوں اور اب تو ایک سے ہزار ہوں والے نہیں، ایک سے لکھ لکھائے ہوئے بلکہ ایک کروڑ سے زیادہ ہو گئے۔ وہ اکیلا تھا اور ایک صدی ابھی نہیں گذری کہ کروڑ سے زیادہ ساری دنیا میں تعداد ہو چکی ہے اور جماعت پھیلی ہوئی ہے۔ اگر ایک جگہ اتنی بڑی آبادی ہوتی تو ان کے لئے اپنا

### صحیح اسلامی معاشرہ

میں کم کرنا زیادہ آسان ہو جاتا اور راستے کی رکاوٹیں کم ہوتیں۔ لیکن اس طرح پھر سے ہو سکتے ہیں کہ ہمیں دو تین ہی خاندان ہیں۔ کہیں ان میں کمزوری پیدا ہوتی ہے اور کہیں ان میں یہ نشان نظر آتی ہے کہ افریقہ کے ایک شمال مشرقی ملک کے سربراہ مملکت Head of State (مغربی افریقہ) کے ایک ملک کے دورے پر گئے۔ وہ جس شہر میں شہرے ہوئے تھے اس میں قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ موجود تھا۔ وہاں بڑے بڑے ہوٹلوں میں سے قریباً ہر ہوٹل میں ہر کمرے میں قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ وہاں کی جماعتوں نے رکھ دیا ہے اور اس کا بڑا فائدہ ہے۔ جس طرح کہ یہاں ہوا۔ چنانچہ سربراہ مملکت کیساتھ جو دو چار آدمی ان کے ڈیلیگیشن کے تھے ان میں سے ایک نے قرآن کریم کا ترجمہ دیکھا اس پر ہمارے مشن کی سرنگی ہوئی تھی اور ڈیلیگیشن خبر تھا۔ انہوں نے مشن کو فون کیا کہ جماعت احمدیہ یہاں بھی تسامع ہے یا انہوں نے کہا ہاں قائم ہے اور بہت بڑی



تقریریں جلسہ سالانہ قیادت ۱۹۷۸ء

# ترقی یافتہ ممالک میں اسلحہ سازی کی دور اور امن عالم

ازمخترم مولانا شریف احمد صاحب امینتی ناظر دعوت و تبلیغ صدر انجمن اہمہدیہ قادیان

تصویر کے دور

حضرات! مجھے اس وقت آپ کے سامنے "ترقی یافتہ ممالک میں اسلحہ سازی کی دور اور امن عالم" کے موضوع پر کچھ عرض کرنا ہے۔ آپ سب جانتے ہیں کہ یہ زمانہ سائنس اور ٹیکنالوجی کی غیر متولی حیرت انگیز اور بے نظیر ترقی کا زمانہ ہے۔ نئی نئی ایجادات اور سواریوں کے نکل آنے کی وجہ سے دنیا جلد ایک ہو رہی ہے۔ فاصلے کم ہو گئے ہیں۔ اسی پر بس نہیں زمین پر بسنے والے انسان چاند پر گئی بار اتر چکے ہیں اور اب دوسرے سیاروں پر اپنی کمندیں ڈال رہے ہیں۔ گویا مارجورج دما جو جگہ کھل چکے ہیں۔

مگر تصویر کا دوسرا رخ یہ ہے کہ اس کے ساتھ ساتھ انسانیت کی تباہی و بربادی کے لئے ایسے ایسے خوفناک اور تباہ کن آلات ایجاد اور ہم تیار ہو رہے ہیں جو دنیا کو لمحہ بھر میں ختم کر دیں۔ مزید برآں غذائی اجناس کی قلت طبی سہولتوں کی کمی جہالت کی تاریکی دنیا کے مختلف خطوں میں انسان کو اپنے گھر سے لے کر ہونے سے اور ان کے مستقبل کے لئے ایک چیلنج بنتی جا رہی ہے۔ حالانکہ زمین کی وسعت اس کی قوت نمو سمندر کا پھیلاؤ اور اس میں پایا جانے والا غذائی غذاؤں زبان حال سے کہہ رہا ہے کہ زمین انسان کے لئے تندرست نہیں ضرورت ہے۔

ایجابی اور مثبت رویہ اتانے کی۔

آج کل ترقی یافتہ ممالک میں اسلحہ سازی کی دور جاری ہے۔ یہ ترقی یافتہ ممالک اپنے سپر مائیر۔ وسائل اور صلاحیت کا ایک بڑا حصہ ایٹمی اسلحہ کے میدان میں برتری حاصل کرنے پر لگا رہے ہیں۔ ممالک عالم اس اسلحہ کی دور میں تین سو ارب ڈالر سالانہ خرچ کر رہے ہیں۔ گویا دنیا میں تین منٹ میں اسلحہ کی دور پر دس لاکھ ڈالر سے زیادہ رقم صرف ہو رہی ہے۔ جوائینیا اور افریقہ کے ترقی پذیر ممالک کی مجموعی آمد سے کہیں زیادہ ہے۔ اگر یہ رقم دنیا کے فلاح و بہبود کے کاموں پر لگے تو ہر جگہ امن برسنے لگے۔

ہمارے محبوب امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اس بارہ میں فرماتے ہیں:-

"دنیا نے آج جس قدر جدوجہد اٹانک ریسرچ (ATOMIC RESEARCH) کے میدان میں کی ہے جس کے نتیجے میں اٹانک اور ہائیڈروجن بم بنائے ہیں۔ اتنا بڑا سپر مائیر جہاں تک مجھے علم ہے کسی اور تحقیق پر انسان نے خرچ نہیں کیا اس وقت بعض ایسے ممالک بھی ہیں جو سمجھتے ہیں کہ اس وقت تک جو ہم انہوں نے بنائے ہیں وہی کافی ہیں۔ مزید بول کی ضرورت نہیں اور وہ یہ بھی سمجھتے ہیں کہ اگر بعض دوسرے ممالک کو تحقیق سے روک سکیں تو پھر اس دور کو جہاں تک وہ پہنچ چکے ہیں ختم کر سکتے ہیں۔ لیکن انہیں اس میں کامیابی نظر نہیں آ رہی۔ ایٹم بوم ہلکے ہیں اس جہد و جد کی دو شکلیں شکل سکتی ہیں یا یہ بوم استعمال کر لئے جائیں یا انسان کوئی ایسا طریقہ سوچے کہ ان کے استعمال کی ضرورت نہ پڑے۔ تیسری کوئی صورت عقلاً ممکن نہیں اگر استعمال ہوں گے تو اس کے نتیجے میں انسان پر بڑی تباہی آنے لگی اور اگر استعمال نہیں ہوں گے اور خدا کرے کہ استعمال نہ ہوں تو وہ عظیم سپر مائیر جو انہوں نے ان پر خرچ کیا کلی طور پر ضائع ہو جائے گا۔ اگر یہ سپر مائیر ان ہتھیاروں پر خرچ نہ ہوتا تو ان کی ضرورت پر فرزند ہو سکتا تھا۔۔۔۔۔ دوسری یہ چیز نمایاں ہے کہ اس عظیم جدوجہد اور کوشش کا نتیجہ بجائے بھلائی کے انسان کے لئے فکر اور خوف کا باعث ہو رہا ہے اور یہ خطرہ پیدا ہو رہا ہے کہ انسان خود کشی کر کے اپنی ہلاکت کے سامان پیدا کرے۔

کرے۔  
رشتہ مجھ فرمودہ ۳ مارچ ۱۹۷۳ء  
مندرجہ اخبار بدر ۷ دسمبر ۱۹۷۸ء

## بڑی طاقتیں اور اسلحہ سازی

مگر بڑی طاقتیں سنجیدہ رویہ اتانے کی بجائے صرف اس کوشش میں ہیں کہ باقی قوتیں اسلحہ سازی سے دست بردار ہونے کے معاہدہ پر دستخط کر دیں اور خود یہ کسی پابندی کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ الغرض ایٹمی اسلحہ سازی سے نجات نہیں بلکہ اپنی اجارہ داری قائم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ اگر اس "ایٹمی دیلو" سے نجات حاصل نہ کی گئی تو سب دنیا کا سرمایہ اور صلاحیت کا بڑا حصہ اس کی نذر ہو جائے گا اور دنیا کا اکثر حصہ سپانڈنگ کا شکار بنا رہے گا۔ بڑی طاقتیں ایک طرف اس سے شامی کی باتیں بھی کرتی ہیں مگر اب تک ۱۹۵۴ ایٹمی بموں کی پوری ۱۹۷۸ء دسمبر ۱۹۷۸ء کے اخبار پرتاپ کی رپورٹ ہے کہ امریکہ نے NOVAPHA میں اس سال کا دسواں دھماکہ کیا ہے جو ۱۵۰ کلوٹن کا تھا حالانکہ اس وقت دنیا کو بندوق دگونی کی ضرورت نہیں بلکہ روٹی اور علم کی ضرورت ہے۔ گذشتہ ۲۵ سال کی تاریخ ثابت کرتی ہے کہ اسلحہ سازی کی دور تباہی و بربادی پر منتج ہوئی ہے۔ اب بھی اسلحہ کی دور کے نتیجے میں دنیا پر جنگ کے بادل منڈلا رہے ہیں۔ باہمی بد اعتمادی ترقی پذیر ہے اور دلوں کو سکون داخلینان حاصل نہیں۔ دونوں طرف اسلحہ کی اندھا دھند دور میں جنگ کے لفظہ آثار کے قریب تر لے جا رہی ہے اور کوئی سیاسی سوجہ کاری میں یہ یقین نہیں دلا سکتی کہ ایٹمی جنگ نہیں ہوگی۔ موجودہ حالات میں دانشمندی کی اور قابل عمل راہ ایک ہی ہے "باہمی اتفاق رائے سے اسلحہ پر کنٹرول" چنانچہ بھاری اسلحہ پر کنٹرول کی گفتگو کا دوسرا سلسلہ جسے "سالٹ ۲" کہتے ہیں اگر ناکامی پر ختم ہوا تو ساری جہد دنیا کا خسارہ ہوگا۔ ہمیں امید ہے کہ دانشمندی کی فتح ہوگی اور سالٹ ۲ کی گفتگو کا میابی سے ہلکا ہوگی۔

## صدر سوویت روس کا حالات حاضرہ کا جائزہ

مسائل عالم اور حالات حاضرہ پر نظر رکھتے ہوئے انقلاب روس کی ۶۰ ویں سالگرہ پر تقریر کرتے ہوئے لیونڈ برٹزینف صدر سوویت روس نے بالکل صحیح کہا کہ:-

"اس وقت بین الاقوامی تعلقات ایک دور ہے۔ پر یہیں یہاں سے یا تو ہم اعتماد اور تعاون میں اضافہ کی طرف جائیں گے یا باہمی اندیشہ شکنی و شبہات اور ہتھیاروں کی ذخیرہ سازی کی منزل کی طرف بے غور اپنا یا تو بالآخر یا نڈر امن کی طرف لے جائے گا یا پھر اگر اور کچھ نہیں تو جنگ کی دہلیز پر کھڑا کر دے گا۔ صلح و آشتی اس کی راہ منتخب کرنے کا موقع فراہم کرتی ہے۔ اس موقع کو کھونا ایک جرم ہوگا اس وقت اہم ترین سی سے ضروری فریضہ اسلحہ سازی کی دور کو روکنا ہے جو دنیا کو اپنے رخ سے لے چکی ہے۔"

(سوویت جائزہ جلد ۱۰ اشعار ۱۹۷۸ء ۱۲ جون ۱۹۷۸ء)

## دو اہم پیشگوئیاں

دنیا کے موجودہ سیاسی حالات کے پیش نظر میں آپ حضرات کے سامنے اس وقت حضرت بانی سلسلہ عالمیہ محمدی کی ایک پیشگوئی کے وہ الفاظ رکھنا چاہتا ہوں جو دنیا کے لئے آنے والے خطرناک دور کی نشاندہی کر رہے ہیں۔ حضور علیہ السلام ۱۹۰۷ء میں فرماتے ہیں:-

"وہ دن نزدیک ہیں بلکہ میں دیکھتا ہوں کہ دروازے پر ہیں کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے یہ اس لئے کہ نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی لگ گئے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو ان بلادوں میں تاخیر ہو جاتی پر میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ سختی ارادے جو ایک بڑی مدت سے چھپی تھے ظاہر ہو گئے۔۔۔۔۔ لے یورپ تو بھی اس میں نہیں اور لے ایشیا تو

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک اہم خطبہ



ترہی محفوظ نہیں اور لے جڑا کرے  
 رہنے والا کوئی مسخوئی خدا تمہاری  
 مدد نہیں کرے گا جس شہر دل کو کرتے  
 دیکھتا ہوں اور آبادوں کو دیرانی  
 پاتا ہوں وہ دائرہ بیکار ایک مدت  
 تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں  
 کے سامنے مکروہ کام کے گئے  
 اور وہ جب رگ مگر اب وہ بہت  
 کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا  
 جس کے کان سننے کے ہوں وہ  
 سننے کہ وہ وقت دور نہیں میں نے  
 کوشش کی کہ خدا کی امان کے  
 نیچے سب کو جمع کر دوں پر خدا تعالیٰ  
 کی تقدیر کے نوشتے پورے ہوئے  
 میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس  
 ملک کی نوبت بھی قریب آتی جاتی  
 ہے نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں  
 کے سامنے آجائے گا اور لوطی  
 زمین کا واقعہ تم پیش قدمیوں  
 کے مگر خدا غضب میں دھیما ہے  
 تو یہ کہ تو نام پر رحم کیا ہے جو  
 خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیرا  
 ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے  
 نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ  
 (حقیقہ ترجمہ ۲۵۹ء طبع ۱۹۷۷ء)

اسی طرح جانتے ہوئے موجود  
 امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ  
 نے ۲۸ جولائی ۱۹۷۷ء کو لندن اور لندن  
 ہال لندن میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-  
 پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 نے ایک تیسری جنگ کی خبر  
 دی ہے جو پہلی دونوں جنگوں  
 سے زیادہ تباہ کن ہوگی دونوں  
 مخالف کردہ ایسے اچانک طور پر  
 ایک دوسرے سے ٹکرائیں گے کہ  
 ہر شخص دم بخور رہ جائے  
 آسمان سے مارتے اور تباہی کی  
 بارش ہوگی اور زلزلے کے  
 زمین کو اپنی پیٹھ سے لے لیں  
 گئے نئی تہذیب کا قہر عظیم زمین  
 پر آ رہے گا دونوں متحارب گروہ  
 یعنی روس اور اس کے ساتھی  
 اور امریکہ اور اس کے دوست  
 ہر دو تباہ ہو جائیں گے ان کی  
 طاقت ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے  
 گی ان کی تہذیب و ثقافت  
 برباد اور ان کا نظام درہم برہم  
 ہو جائے گا۔ پتے رہنے والے  
 نیرت دست تباہ سے دم بخور  
 اور شہر وہ جائیں گے روس  
 کے باشندے نسبتاً اعلان

تباہی سے نجات پائیں گے۔  
 اور بڑی وضاحت سے یہ پیش گوئی  
 کی گئی ہے کہ اس ملک کی آبادی  
 پھر جلد ہی بڑھ جائے گی اور وہ  
 اپنے فاق کی طرف رجوع کریں  
 گے اور ان میں کثرت سے اسلام  
 پھیلے گا اور وہ قوم جو زمین سے  
 خدا کا نام اور آسمان سے اس کا  
 وجود منادینے کی شینماں بھنگا  
 رہی ہے وہی قوم اپنی تکراری کو  
 جان لے گی اور حلقہ بگوش اسلام  
 ہو کر اللہ تعالیٰ کی توحید پر پختگی  
 سے قائم ہو جائے گی۔ سنا ہے  
 اسے ایک افسانہ سمجھیں مگر وہ  
 اس تیسری عالمگیر تباہی سے بچ  
 سکیں گے اور زندہ رہیں گے وہ  
 دیکھیں گے کہ یہ خدا کی باتیں ہیں۔  
 اور اس قادر دوتا کی باتیں ہمیشہ  
 پوری ہوتی ہیں کوئی طاقت انہیں  
 روک نہیں سکتی پس تیسری  
 عالمگیر تباہی کی انتہا اسلام کے  
 عالمگیر غلبہ اور اقتدار کی ابتدا  
 ہوگی اور اس کے بعد بڑی سرعت  
 کے ساتھ اسلام ساری دنیا میں  
 پھیلنا شروع ہوگا اور لوگ  
 بڑی تعداد میں اسلام قبول کرنا  
 شروع کریں گے اور یہ حال اس  
 گے کہ صرف اسلام ہی ایک سچا  
 مذہب ہے اور یہ کہ انسان کی  
 نجات صرف محمد رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے پیغام کے ذریعہ  
 حاصل ہو سکتی ہے۔  
 (اس کا پیغام اور ایک حرف انبیا)  
 پس حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ  
 السلام اور آیت کے خلیفہ ثالث ایدہ اللہ  
 تعالیٰ کی متذکرہ بلا پیش گوئیاں ہمیں آنے  
 والے حالات و خطرات سے آگاہ و ہوشیار  
 کر رہی ہیں خدا کرے کہ یہ طاغوتی طاقتیں جو  
 اس وقت اپنے مادی نشہ میں سرشار ہیں  
 وہ بھی ہوشیار ہوں اور سنبھل جائیں اور  
 صدق دل سے دنیا میں امن و دشمنی اور  
 اوجھل و خفا پرستی کے لئے کوشش  
 کریں۔

**پس منظر کا جائزہ**

تفصیلاً آئیے ہم بھی ذرا ان حالات  
 حاضرہ اور ان کے پس منظر کا جائزہ لیں  
 اور پھر مزید عالمی بے چین اور بے امنی  
 کے اسباب و علل کا پتہ چلائیں کیونکہ یہ امر  
 تو بالکل واضح ہے کہ اس وقت اسلامی  
 کی دورانی ترقی میں سب سے بڑی روک

ہے۔ جنگ عظیم ثانی میں پیرو شیا اور ناگاساکی  
 کی تباہی کے منظر تباہتے ہیں کہ یہ ایشیم  
 لڑائی کا ہتھیار نہیں بلکہ مکمل تباہی و بربادی  
 کا ہتھیار ہے اس لئے انسانی تہذیب  
 و تمدن کی بقا کے لئے ضروری ہے کہ اس  
 سے بچھا لیا جائے اور ایشیائی  
 سازی پر پابندی عائد کی جائے۔

**اسلام سازی کے تدریجی  
 مراحل پر ایک ظاہر اندازہ نظر**

(۱) انسان اپنی فطرت کے اعتبار سے دنی  
 الطبع ہے نسل انسانی کے آہستہ آہستہ پھیلنے  
 کے وقت جو نکر ذرائع آمد رفت کی سہولت  
 نہ تھی اس لئے مختلف علاقوں اور ملکوں  
 میں لوگ ایک دوسرے سے الگ تھلگ  
 اپنی ہی تہذیب و تمدن کو اپنا کر ایک دوسری  
 نسل و قوم سے اپنے وجود کو بچانے  
 ہوتے رہتے تھے۔ زبانوں کا اختلاف  
 رنگ و نسل کا اختلاف، تہذیب و تمدن  
 کا اختلاف، نظریات و عقائد کا اختلاف  
 ان کے اندر پائے جانے کی وجہ سے  
 ایک دوسرے سے علیحدہ رہنے کا جذبہ  
 "عصبیت" (NATIONALISM) کی حد  
 تک پایا جاتا تھا علم کی کمی بلکہ جہالت کی  
 زیادتی کا بھی اس میں کافی دخل تھا۔

(۲) اسی جذبہ عصبیت "ڈیشنلزم" کی  
 وجہ سے بعض اوقات دو تہذیبوں کا باہمی  
 ٹکراؤ ہوا دو قوموں اور نسلوں کا ٹکراؤ ہوا  
 دو رنگ دلوں کا باہمی تصادم ہوا۔ مذہبی  
 نظریات کی حال اقوام میں لڑائیاں اور  
 خونریزی ہوئی ایک قوم کے اندر حکم بننے  
 کا اور دوسری کو زبردستی محکوم بنانے کا جذبہ  
 بردان پر تھا۔ عسکری-چھوٹ جہات  
 (CASTISM) کا رواج جاری ہوا ایک  
 قوم نے اپنے مفاد کے لئے دوسری قوم  
 کو تباہ برباد کر دیا یا اسے یا مال کر کے  
 اپنا محکوم بنا لیا۔

(۳) یہ امر حقیقہ ہے کہ انسان میں جب بھی  
 بعض دھند کا جذبہ غالب آیا کسی نہ کسی  
 طرح لڑائی جھگڑے کا پیش خیمہ بنا جب  
 لڑائی لڑوں یا آبادیوں کے درمیان ہوئی تو  
 جلیں رونما ہوئیں انسان نے ان لڑائیوں  
 میں طرہ طرح کے ہتھیار استعمال کئے  
 ابتدائی دور میں پتھر کے ہتھیار تھے اس  
 کے بعد دھاتوں کا دور شروع ہوا اس دور  
 میں پتھر سے لے کر شیشہ تک کا استعمال  
 ہوئی تیرکان بنے اس کے ساتھ ساتھ  
 دفاع کے لئے ڈھائیں اور زرہ بکریاں  
 ہوئے۔ اس کے بعد بارود کا دور آیا بارود  
 کی ایجاد سے دھماکہ خیز اسلحہ اور بندوقوں  
 کے استعمال کی ابتدا ہوئی طرہ طرح

گوئے ہم اور تو نہیں ایجاد ہوئیں۔  
 (۴) جنگ عظیم اول سے پہلے جنگیں  
 اور بحری سطح تک ہی محدود تھیں۔ مگر جنگ  
 عظیم اول میں رائٹ برادرز کی مشین گن کی ایجاد  
 ہوئی، جہاز کو جب جرمنی پر بم پھینکنے کے  
 لئے استعمال کیا گیا تو جنگی حکمت عملی میں  
 "تکررہ ہوائی" کا بھی اضافہ ہو گیا۔ نیلے لڑائی  
 دن کو ہوتی تھی اور رات کو آرام ہونا تھا مگر  
 اب راتوں کو بھی ہوائی جہازوں اور ٹینکوں  
 سے مل کر جانا ہے کیونکہ اصل مقصد فتح کو  
 قرار دیا گیا ہے۔ ذریعہ کوئی بھی اختیار کیا  
 جائے۔

(۵) جنگ عظیم اول میں جرمنی نے اپنے ایجاد  
 کردہ "ایئرکرافٹ" سگنل کنٹرول" ہوں کو ہوائی  
 جہاز کے ذریعہ برما کر برطانیہ کے اسیان خطا کو  
 دئے اس طرح "جرمن میزائل" کی بنیاد پڑی  
 مگر اس جنگ میں برطانیہ کے تیار کردہ ٹینکوں  
 نے جرمن انواں کو فرانس کے محاذ سے پیچھے  
 دھکیلنا شروع کر دیا۔

(۶) برطانیہ اپنے بحری بیڑے کی وجہ سے  
 "سمندر کی ملکہ" کہلاتا تھا مگر جب جنگ عظیم اول  
 میں جرمن آبدزدوں نے برطانوی جنگی جہازوں  
 کا شکار شروع کیا تو برطانیہ کے لئے سمندر  
 کی بالادستی خطرہ میں پڑ گئی۔

(۷) حکومت برطانیہ نے ۱۹۱۵ء میں اس وقت  
 کے نامور ماہدان سر رابرٹ ڈالسن کی ہوت  
 کی شعاعیں بنانے کی دعوت دی جو دشمن  
 کے ہوائی جہاز کو فضا میں تباہ کر دے وہ  
 موت کی شعاعیں تو ایجاد کر سکا۔ مگر اپنے علم  
 کے زور سے برطانیہ کے ساحل پر ۲۰ راکٹوں  
 اسٹیشن قائم کرنے میں کامیاب ہو گیا دوسری  
 جنگ عظیم میں ان راکٹوں اسٹیشنوں سے لڑوں  
 کی آمدنی پیش اطلاع مل جاتی تھی اور گھومتی  
 میں دشمن کے داخلہ کی روک تھام شروع  
 ہو گئی۔

(۸) جرمنی نے اس کے مقابل ۷۰۱ اور  
 ۷۰۲ "کائیڈ میزائل" ایجاد کر کے ہوائی  
 حملوں میں اپنی بالادستی قائم رکھی۔

(۹) جنگ عظیم ثانی میں ایک طرف فریقین نے  
 آبدزدوں کا بڑی شدت سے استعمال کیا  
 اور اس طرح اس جنگ کا دائرہ فضا سے سمندر  
 کی تہ تک ترقی کر گیا تو دوسری طرف ایٹمی  
 توانی (ATOMIC ENERGY) کا استعمال  
 ہوا تو جنگی ہتھیار ایک اور دور میں داخل ہوئے  
 حکومت ایٹمی دور کہتے ہیں چنانچہ ۱۹۴۵ء  
 میں امریکہ نے جاپان کے دو بڑے شہروں  
 ہوشیما اور ناگاساکی پر دو ایٹم بم گرا کر لوگ  
 لڑائی کا خاتمہ کر دیا مگر اس طرح ہتھیاروں  
 کی ایک نئی دور کی ابتدا ہوئی ان بموں  
 کی طاقت ۱۳ کلوٹن تھی مگر اب ہمارا چھوٹے  
 سے چھوٹا بم بھی ان سے تین گنا طاقتور ہے



اور میزائل سے چھوڑا جانے والا نیوکلیئر بم پندرہ گنا طاقتور ہے۔

(۱۰) ۱۹۴۹ء تا ۱۹۴۹ء ایٹمی ہتھیاروں کی اجازت داری صرف امریکہ تک محدود تھی ۱۹۴۹ء میں روس نے پہلا ایٹمی دھماکا کیا اور دوسری ایٹمی طاقت بن گیا اس کے بعد برطانیہ نے بھی امریکہ کی مدد سے صحرائے نوادا امریکہ میں ایٹمی دھماکا کیا وہ تیسری ایٹمی طاقت بن گیا ۸ سال بعد فرانس نے بھی صحرائے اعظم افریقہ میں دھماکا کیا اور چوتھی ایٹمی طاقت بن گیا بعد ازاں جنوبی بحر الکاہل کے جزیروں میں بھی کئی ایٹمی دھماکے کئے اکتوبر ۱۹۶۲ء میں چین نے پہلا ایٹمی دھماکا کیا اور وہ اب تک ۲۰ تجربے کر چکا ہے۔

اب اخبار پر تاپ ۱۴ دسمبر ۱۹۴۸ء کی خبر ہے کہ امریکہ نے ریگستان نوادا میں زمین کے نیچے ایک ایٹمی دھماکا کیا ہے۔ دھماکا ۱۵۰ کلوٹن طاقت کا بنایا جانا ہے اس برس امریکہ کا یہ دھماکا ہے۔

(۱۱) ایٹم بم اور ایٹمی دھماکے کا سائنسی تجزیہ

حضرات اگر ہم ایٹم بم اور ایٹمی دھماکے سے پیدا ہونے والی تاباہی کا قدرے سائنسی تجزیہ کریں تو بنایا جاتا ہے کہ ایٹم بم میں یورینیم کے مرکزوں کے انشطار کا سلسلہ بروئے کار لایا جاتا ہے جس سے بے اندازہ نیوکلیائی توانائی خارج ہوتی ہے جو تابکار ذرات کی تشکیل کرتی ہے یہ نیوکلیائی انشطار کی پیداوار ہوتے ہیں اور ان کے لئے مضر ہیں ۱۹۵۰ء کی دہائی کے ادوار میں ایک نئی قسم کا نیوکلیائی ہتھیار یا ایٹمی بم نمودار ہوا اس میں جو تابکاری عناصر یورینیم ۲۳۵ اور پلوٹونیم کے انشطار کی جگہ ہلکے عناصر یعنی ہائیڈروجن کے آئسوٹوپوں کے مرکزوں کو باہم ٹکرا کر رد عمل پیدا کیا گیا۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ ہائیڈروجن آئسوٹوپ کے مرکزوں کو گرم کر کے حرارت پہنچائی جائے یہ کام نیوکلیائی دھماکے کے ذریعہ انجام دیا گیا یعنی ایٹم بم کو فٹینے کے طور پر استعمال کیا گیا یہ ہائیڈروجن بم اپنی تابکار پیداوار کے ذریعہ سے ماحول میں وسیع تابکاری اور آلودگی پھیلاتا ہے اور جارحیت کا نشانہ ہونے والوں بلکہ حملہ آوروں کے لئے بھی خطرہ ہے کیونکہ وہ تابکار آلودگی کی وجہ سے ذرا دشن کے علاقہ میں قبضہ نہیں کر سکتے۔

(۱۲) نیوٹرون بم کی تباہ کاری اور امریکہ کا اعلان

بالآخر "نیوٹرون" بم کا خیال ان کے

دماغ میں آیا جس میں ٹکراؤ والے رد عمل کی ابتداء یا تو نئے کیمیاوی دھماکے خیز یا ریپنر ذخیرہ کے ذریعہ ہوتی ہے۔

مینیٹر تھا اس ڈاڈے ۲۱ جولائی ۱۹۶۱ء کو امریکہ میں سینٹ میں اس نیوٹرون بم کی تعریف کرتے ہوئے اعلان کیا کہ یہ بم کوئی مادی نقصان نہیں کریں گے۔ عمارتوں ریلوے اسٹیشنوں۔ یلوں اور کارخانوں کو کوئی نقصان نہیں پہنچے گا اور نہ ہی اس کے نتیجے میں تابکار آلودگی ہوگی بلکہ البتہ یہ بم متعلقہ علاقہ میں کچھ عرصے کے لئے زندگی کا خاتمہ کریں گے اور ۱۹۶۳ء میں ریگستان نوادا (NEVADA) میں اس کا پہلا تجربہ کیا گیا یہ بم فضا میں اتنی زبردست شعلےں خارج کرتا ہے جس سے انسان اور دیگر جانور تو ہلاک ہو جاتے ہیں مگر چونکہ یہ بم دھماکا پیدا نہیں کرتا اس لئے اس سے عمارتیں وغیرہ محفوظ رہتی ہیں گویا یہ بم مہذب آدم خوردوں کا ہتھیار ہے۔

نیوٹرون بم کی ایجاد نے بائیسویں صدی کے لئے لمحہ فکریہ ثبت کیا ہے کہ آئندہ جنگ میں اگر روس کے ٹینکوں کی پیلار یورپ یا نیٹو NATO کے بحر ممالک پر ہوگی تو اسی وقت نیوٹرون بم تہذیب و تمدن کی نشانیوں یعنی عمارتوں کو تباہ کئے بغیر مخالف حملہ آور فوج کو تباہ کر سکتا ہے نیز یورپ کی آبادی اب بڑھ گئی ہے اس لئے اب اگر کوئی جنگ ہوگی تو ایٹمی اسلحہ کے استعمال سے انسانی جانوں کا اتلاف بہت زیادہ ہوگا۔

راکٹ کی ایجاد سے یہ سلسلہ اور بھی آسان ہو گیا ہے اس کے سردوں پر ایٹم بم یا ہائیڈروجن بم یا نیوٹرون بم رکھ کر دوسرے ملک میں اسے بھجوا کر اسے تباہ و برباد کیا جا سکتا ہے۔

(۱۳) ۱۹۴۹-۴۴ء میں بعض ایجادات منظر عام پر آئی ہیں مثلاً

(۱) امریکہ کے میزائلز کی رفتار ۲۱۰۰۰ میل فی گھنٹہ۔

(۲) روس کے میزائلز کی رفتار ۴۰۰۰۰ میل فی گھنٹہ۔

(۳) برطانیہ نے ایسی آئینہ تیار کی ہے جس کا عمل صرف تین افراد پر مشتمل ہے اس کی لمبائی صرف ۲۱ فٹ ہے کم وقت اور کم فاصلے کے لئے جنگ کے آپریشنوں میں یہ ایک کامیاب ہتھیار ہے

(۴) روس ایسی شعلے تیار کرنے میں کامیاب ہو گیا ہے جس سے حملہ آور میزائلز کو فضا میں بے اثر کیا جا سکے اور یہ شعلے جو جوتی توانائی کی ہیں ان کی رفتار روشنی کی رفتار کے برابر ہے

دھم جنگ کے دوران بارشیں یا آندھی آئے تو اس کا لڑائی پر اثر پڑتا ہے۔ جنگ کا نقشہ بدل سکتا ہے بارش اور آندھی کا نامو سخی حالات پر منحصر ہے مگر اب امریکہ نے ایک ایسا ہتھیار ایجاد کر لیا ہے جس کے استعمال سے مطلوبہ علاقہ میں دھند بارش اور بجلی کی کڑک پیدا کی جا سکتی ہے اور جو اس زہریلے مادے بھی پھوڑا جا سکتے ہیں جن سے زرعی فصلوں کو تباہ کیا جا سکے (۷) امریکہ نے جنگی آبدوزوں کی رفتار کو بھی تیز کر دیا ہے ۱۹۴۴ء میں سات

ہزاروں ذرئی اور ۱۱۰ میٹر می آبدوز سمندر میں اتاری گئی۔ امریکہ کا دوسری ہے کہ دنیا کی تیز ترین آبدوز ہے۔ حضرات! اسلحہ سازی کی دوڑ کے اس مختصر جائزہ سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ بڑی طاقتیں دن رات اس میدان میں ایک دوسرے سے آگے بڑھنے اور ایک دوسرے کو مات دینے کی فکر میں ہیں چاہے اس کے نتیجے میں انسانیت تباہ و برباد ہو جائے۔

(باقی)

اخبار قادیان

محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے قائم مقام امر تقامی کی اہلیہ محترمہ اور محترم قریشی منظر اور صاحب سوز قائم مقام ناظر اعلیٰ کی اہلیہ محترمہ اب لہذا تقامی روایت ہو رہی ہے بروہی کامل صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر قادیان کی اہلیہ محترمہ کو اسرافی عوارض کے سبب امرتسر ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے جہاں مورخہ ۲۹/۹ کو ان کا آپریشن ہو گا احباب پریشانی کی کامیابی اور کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

محکم بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت درویشی کی طبیعت بھی پہلے جیسی ہی ہے مگر درجہ بدستور زیادہ ہو رہی ہے۔ علاج جاری ہے صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائی جائے۔

مورخہ ۲۹/۹ کو محکم مستری محمد دین صاحب درویشی نے پیٹھ پر محکم نصیر الدین صاحب کی شادی کے سلسلہ میں ساڑھے تین صد کے قریب احباب دستورات کو دعوت پر مدعو کیا۔ عزیز نمبر لہذا صاحب چند روز قبل پاکستان میں شادی کے بعد اپنی اہلیہ صاحبہ کے ہمراہ واپس قادیان آئے ہیں اللہ تعالیٰ یہ رشتہ ہر دو خاندانوں کے لئے باعث برکت کرے آمین

درخواستہ کے دعا

(۱) خاکسار کا چھوٹا بھائی اکثر بیمار رہتا ہے اس کی صحت کاملہ کے لئے نیز والدین کی صحت و سلامتی اور جملہ پریشانیوں کے ازالہ کے لئے احباب کرام سے درخواست دعا ہے۔

(۲) خاکسار درفین احمد طارق متعین مدرسہ اہل حدیث قادیان میرے بیٹے عزیز محمد ظفر اللہ سلمہ نے امتحان میٹرک کا امتحان دیا ہے جملہ احباب باعت سے عزیز کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں

(۳) خاکسار: محمد حبیب اللہ پیر پور ڈوڈی (پو) میرے بھائی عزیز شیخ ابوبکر صاحب پیرس ایس آئی کو ٹیوٹوریل کیمسٹری کی وجہ سے محنت چھوڑیں آئی ہیں ہسپتال میں زیر علاج ہیں جملہ درویش کرام اور احباب جماعت سے عزیز کی کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۴) خاکسار: شیخ عبدالرزاق سواتی خاکسار کی بھانجی امہ المتین ۵۵۵ ۵۵۵ آخری سال کا امتحان دے رہی ہے اور امتحان حمید احمد چمنی ۵۵۵ کے آخری سال کا امتحان دے رہی ہے ہر دو کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۵) خاکسار: ایم ایچ ظفر اللہ متعین مدرسہ اہل حدیث قادیان خاکسار کو کچھ عرصے سے لہذا پیرس ایس آئی کی تکلیف اعمدہ کی کوری کے ساتھ چل رہی ہے احباب میری کامل صحت کے لئے دعا فرمائی فرمائیں خاکسار

قادیان کوام!

کتاب کامیابی کی راہیں دفتر مجلس خدام الاممہ مرکزیہ سے منگوا کر اطفال کو امتحان سے تیار کر دیں

بہارِ اہل حدیث قادیان



# حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر ایک سو بیس سال

اور

## اس کا پس منظر

انٹرنیٹ سائبر ایجوکیشنل فاؤنڈیشن، ڈاکٹر کورٹ، لاہور

تھی نابینا نبیاء صلوات اللہ علیہ وسلم کی حدیث مبارکہ کا آخری دور ہے حضرت جبرائیل علیہ السلام تشریف لائے۔ رازد نبیاء کی باتیں ہوئیں۔ ایک عبد آفریں بات یہ ہے کہ آپ کی عمر ہی ماضی سے نصف ہوگی۔ فرمایا "جبرائیل نے مجھے یہ بھی خبر دی کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم ایک سو بیس سال زندہ رہے۔ اور اپنے بارہ میں میں سمجھا ہوں کہ ساٹھ سال کی عمر کے سر پر جانے والا ہوں۔" (کنز العمال جلد ۶ صفحہ ۱۳)

حضرت فاطمہ الزہراء اور ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے یہ حدیث مروی ہے۔

بعض ناقدین حدیث پر اعتراض کرتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک ۶۳ سال تھی۔ اس لئے یہ بات سرے سے غلط ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک سو بیس سال زندہ رہے۔ اور آپ نے ان سے نصف عمر مانا تھی۔

خود حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ چالیس برس کے تھے کہ نبوت ملی۔ تیرہ سال مکہ میں رہے۔ دس سال مدینہ میں۔ اس طرح ۶۳ سال عمر پائی اس لئے ایک سو بیس سال اور ساٹھ سال والی حدیث صحیح نہیں ہے۔

اس اعتراض کے جواب میں تطبیق کی ایک سادہ صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ یہ دونوں روایتیں درست ہیں۔ ایک میں شمسی حساب سے عمر بتائی گئی۔ دوسری میں قمری حساب سے ہے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر ایک سو بیس سال شمسی تقویم کی رو سے ہے۔ اس کا نصف بھی شمسی ہے نہ کہ قمری۔ قرآن حکیم میں اصحاب کہف کے متعلق ہے :-

وہ اپنے غار میں تین سو سال رہے اور تو اور بڑھائے۔ (کہف: ۲۵)

تین سو سال شمسی ہیں اور ۲۰۹ قمری۔ جبرائیل علیہ السلام نے اصحاب کہف کے پیغمبر کی عمر شمسی تقویم کی رو سے ایک سو بیس سال بتائی۔ اس پر کم و بیش چار سال بڑھا لیجئے۔ قمری ہو جاتی ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی تحقیق میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی (قمری) عمر ۶۳ سال تھی (دیباچہ تفسیر القرآن طبع اول ص ۲۳)

یہ عمر شمسی حساب سے ۶۳ سال ہو جاتی ہے۔ اس طرح حدیث کا تعارض دور ہو جاتا ہے۔ اور دونوں روایتیں اپنی جگہ پر درست ثابت ہوتی ہیں۔

بعض محدثین حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر ۱۲۵ سال بتائی ہے۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر سے دو گنی حضرت شیخ عبدالحق صاحب محدث دہلوی فرماتے ہیں :-

حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک سو پچیس سال تک زندہ رہے (ماثبت بالسنة في ايام السنة ص ۴۰ عربی)

ان کے نزدیک حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر ۶۳ سال تھی۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر کم و بیش ۱۲۵ سال۔ لیکن یہ سب کچھ قمری حساب سے ہے۔ اس طرح تعارض دور ہو جاتا ہے۔ اور دونوں عمریں درست قرار پاتی ہیں۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس امر کا ثبوت کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر ۱۲۰ سال شمسی تقویم کی رو سے بتائی گئی ہے۔ اس کے جواب میں ایک اشارہ تو کر چکا ہوں اور وہ اصحاب کہف کا ہے۔

دوسرا قرینہ یہ ہے کہ تقویم یہود قمری شمسی ہے۔ یعنی قمری کو شمسی میں بدل دیتے ہیں۔ قرون اولیٰ میں ستر تین یا چار سال کے بعد ایک ماہ کا اضافہ کر لیتے تھے۔

بائبل ڈکشنری از جان ڈی ڈیوس زیر لفظ "month" year

لہذا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر شمسی

تقویم کی رو سے بتانا قرین قیاس ہے۔ ایک لطیف نکتہ اس سلسلہ میں یہ ہے کہ تورات میں ایک عبارت ہے۔ جسے آج تک کوئی سمجھ نہیں سکا۔ متن مخدوش ہے اور معنی بھی۔

بائبل کو منطقی میں ہے۔ *5:3. very difficult and the text is corrupt.*

"پیدائش ۵ کی عبارت اور اس کے معنی بہت مشکل ہیں۔ متن بھی مخدوش ہے۔" نیوانگلش بائبل کے ترجمہ کے مطابق عبارت کا مفہوم یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا :-

"میری زندگی بخش روح آدمی میں ہمیشہ کے لئے نہیں رہے گی۔ کیونکہ اس کا گوشت پوسٹ فانی ہے۔ وہ ایک سو بیس سال تک زندہ رہے گا۔"

عبرانی تو یہ ہے کہ اس عبارت کے بعد کے ابواب میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عمر ۱۷۵ سال لکھی ہے۔ بعض دوسرے آباء بنی اسرائیل کی عمریں اس سے بھی زیادہ لکھی گئی ہیں۔

"اسحاق کی عمر ایک سو اسی برس کی ہوئی۔"

(پیدائش ۳۵)

اندریں حالات ۱۲۰ سال عمر پانے سے کیا مراد ہے؟ یہ ایک عقده ہے۔ جس کا تسلی بخش جواب نہیں دیا گیا۔ ایک سو بیس سال نہ کم از کم عمر ہے نہ زیادہ سے زیادہ۔

عبرانی تورات میں اس حوالے میں آدمی کے لئے 'آدم' کا لفظ ہو سکتا ہے۔ یہ ذکر عام نہ ہو بلکہ خاص ہو۔ یعنی کوئی ابن آدم جسے حیات جاوید پانے والا سمجھا گیا جائے گا۔ ایک سو بیس سال زندہ رہے گا۔ مفہوم یہ ہے کہ انسان فانی ہے وہ ہمیشہ زندہ نہیں رہے گا۔

بنی اسرائیل کا آخری پیغمبر جسے ہمیشہ کی زندگی کا لائق سمجھا گیا۔ وہ بھی تو

ایک سو بیس سال زندہ رہے گا۔ کوئی بھی اس کے معنی ہوں۔ اس حوالہ کی وجہ سے قرون اولیٰ کے عیسائیوں میں ایک سو بیس کا عدد بڑا عزت و مرتبت والا تھا۔ وہ کہتے اس عدد کا حضرت مسیح کی زندگی سے گہرا تعلق ہے۔ مہد سے مہد تک انہوں نے ایک سو بیس سال تک کلام کیا۔

پیدائش کی عید سے لے کر غلامی سے نجات کی عید تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا حین حیات ایک سو بیس سال پھیلنا ہوا ہے۔ اندر میں حالات حضرت جبرائیل علیہ السلام کا ایک سو بیس سال عمر بتانا قرین قیاس اور قریب الفہم ہو جاتا ہے۔

پھر یہ امر بھی مسلمہ ہے کہ تورات میں شمسی تقویم چل رہی ہے۔ بنی اسرائیل جب مصر سے نکلے تو ان کا مہینہ تیس دن کا تھا۔ ہر سال پانچ دن بڑھائے جاتے۔ اس طرح سال ۳۶۵ دن پر مشتمل کر لیا جاتا۔ اندر میں صورت تورات میں جس آدمی کی عمر ایک سو بیس سال مرقوم ہے وہ شمسی عمر ہے۔ اگر اس سے مراد مثل عیسیٰ مکمل آدم کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہیں تو جبرائیل نے ایسی مخفی بات کو دوسرا یا۔ اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر ایک سو بیس سال ہوئی۔ اور آپ کی عمر پیغمبر ماضی سے نصف ہوگی۔

حدیث میں سب پیغمبر مراد نہیں بلکہ پیغمبر ماضی مراد ہے۔ حضرت مصلح موعود نے دیباچہ تفسیر القرآن میں اس حقیقت پر روشنی ڈالی ہے (صفحہ ۲۳)

یہ عجیب بات ہے کہ ایک سو بیس سال عمر پانے کا ذکر تورات میں ہے اور حدیث میں بھی اور پھر اس میں ایک گونا گونا مشابہت ہے۔

حدیث کے الفاظ ہیں :-

إِنَّ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ عَاشَ عِشْرِينَ وَمِائَةَ سَنَةٍ

تورات کے عبرانی متن کی عبارت

لا یرون روحی بادم بعولم... یعوبو

مائتہ و عشرین سنہ

آدم میں میری زندگی بخش روح ہمیشہ تو ہو رہے گی۔ ۱۲۰ سال تک زندہ رہے گا۔

آدم سے آدمی ہے یا انیولا ابن آدم یہ ہے فرودہ جبرائیل کی وضاحت اور اس کا پس منظر۔ (الفضلہ ۵/۹)







# وصایا

نوٹ:۔ وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دفتر کو آگاہ کرے۔  
سیکرٹری، ہشتی مقبرہ قادیان

**وصیت نمبر ۱۳۲۸۶** : میں شکیل احمد طاہر ولد ظہیر حسین مبارک قوم قریشی پیشہ ملازمت عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب اقامتی ہوش دھواس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۱ حب ذیل وصیت کرتا ہوں۔  
میں اس وقت ۲۶۵ روپے ماہوار تنخواہ پارا ہوں سر دست میری منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے میں اپنی تنخواہ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اگر میں اس کے بعد کوئی غیر منقولہ یا منقولہ جائیداد بناؤں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دوں گا اور اس پر بھی پانچ حصہ کی وصیت حادی ہوگی۔ ربنا القبل منا انک انت السميع العليم

گواہ شد  
عمر نعمان  
کارکن نظارت علیا  
شکیل احمد طاہر  
کارکن نظارت علیا  
گواہ شد  
فتح محمد گجراتی  
کارکن نظارت علیا

**وصیت نمبر ۱۳۲۸۷** : میں محمد تیر احمد ظان صدیقی ولد محمد اسماعیل خان صاحب مرحوم قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب انڈیا قیامی ہوش دھواس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۵ حب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے۔ اس وقت میرا گزارہ ملازمت پر ہے جو مجھے اس وقت مبلغ ۲۷۵ روپے ماہوار تنخواہ مل رہی ہے اس کا پانچ حصہ میں بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں مجھے مستقبل میں اگر کوئی جائیداد ملے یا میں خود پیدا کروں تو یہ وصیت اس پر بھی حادی ہوگی میری وفات کے بعد جو ترکہ ثابت ہو اس کی بھی پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔

گواہ شد  
نشر احمد گھٹیا لیل وصیت  
کاکن صدر انجمن احمدیہ قادیان  
محمد تیر احمد ظان صدیقی  
کارکن صدر انجمن احمدیہ قادیان  
گواہ شد  
شیخ عبدالعزیز

**وصیت نمبر ۱۳۲۸۸** : میں سید محمد شاکر ولد سید عبدالغفور صاحب قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی ساکن عکلا دای ایم۔ سرائے روڈ بمبئی عمر ۲۵ سال ڈاکخانہ قادیان ضلع قادیان صوبہ ہندوستان قیامی ہوش دھواس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۲۶ فروری ۱۹۴۹ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں اس وقت پانچ سو روپے ملازم ہوں جس سے مجھے مبلغ ۳۰۰ روپے (تین سو روپے) ماہوار یا دست ہوتی ہے اس کے علاوہ میری مزید کوئی اور مستقل آمدن نہیں ہے اور نہ ہی میری کوئی غیر منقولہ جائیداد ہے البتہ منقولہ جائیداد کے طور پر میرے پاس صرف ایک دست لکھی ہوئی ہے جس کی موجودہ قیمت بمثل ۱۰ روپے ہوگی میں اپنی مذکورہ بالا آمد مبلغ ۳۰۰ روپے پانچ حصہ منقولہ جائیداد (دستی لکھی) مالیتی یکھد روپے کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدی قادیان کرتا ہوں۔ آئندہ اگر میں مزید کوئی آمد یا منقولہ وغیر منقولہ جائیداد پیدا کروں تو اس پر بھی میری وصیت حادی ہوگی۔ ربنا القبل منا انک انت السميع العليم

گواہ شد  
غور شیدا احمد انور  
انیکر بیت المال آڈیٹر بمبئی  
الحسبہ  
سید عبدالغفور  
حقر العباد غلام نبی نیاز  
خادم سلسلہ عالیہ مقیم بمبئی

**وصیت نمبر ۱۳۳۹۳** : میں بلین بی بیہ محمد علی صاحب غوری مرحوم قوم احمدی

مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۳۲ء ساکن شاد نگر ڈاکخانہ خاص ضلع جھنگ صوبہ آندھرا بھاشی ہوش دھواس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۲ حب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
میری اس وقت کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں البتہ منقولہ جائیداد کے طور پر مبلغ ۱۰۰ روپے موجود ہے اس پر پانچ حصہ ایسے بچوں کی طرف سے بطور حیب خرچ مبلغ ۱۰ روپے ماہوار کی وصیت بھی ہوتی ہے میں اپنی مذکورہ بالا جائیداد مبلغ ۵۰ روپے اور ماہانہ حیب خرچ کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں آئندہ اگر میں مزید کوئی آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی ربنا القبل منا انک انت السميع العليم

گواہ شد  
حمی الدین اسپر موصیہ  
مدینہ بی موصیہ  
گواہ شد  
غور شیدا احمد انور اسپر  
بیت المال آڈیٹر

**وصیت نمبر ۱۳۲۹۴** : میں مسماہ خواجہ بیگم زوجہ میر احمد عارف صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن جڑ چرلہ ڈاکخانہ خاص ضلع جھنگ صوبہ آندھرا بھاشی ہوش دھواس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۵ حب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
میری اس وقت ذاتی کوئی آمد نہیں ہے البتہ مندرجہ ذیل منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کی مالک ہوں۔

- (۱) فلور مل واقعہ کاجی گوڑہ حیدرآباد مالینی اندازاً ۵۰۰۰۰
- (۲) مکان ایک عدد واقعہ ٹنگور روڈ جڑ چرلہ چوراما ۲۰۰۰۰
- (۳) زیور طلائی ۱۰ تولہ ۸۰۰۰

میں اپنی مذکورہ بالا جائیداد منقولہ وغیر منقولہ مالینی اندازاً ۳۳۰۰۰ روپے کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ آئندہ اگر میں مزید کوئی آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی اور میرے درناؤ کو اس پر کسی نوع کے اعتراض کا حق نہ ہوگا۔ ربنا القبل منا انک انت السميع العليم  
گواہ شد  
غور شیدا احمد انور اسپر بیت المال آڈیٹر  
الاحسبہ  
خواجہ بیگم  
میر احمد عارف

**وصیت نمبر ۱۳۳۹۵** : میں میر احمد عارف ولد سید حسین صاحب ذوق مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ تجارت و زراعت عمر ۳۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن جڑ چرلہ ڈاکخانہ خاص ضلع جھنگ صوبہ آندھرا بھاشی ہوش دھواس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۲ حب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

- (۱) میری اس وقت مندرجہ ذیل منقولہ وغیر منقولہ جائیداد ہے  
بھاشی خشکی سر دے ۲۹۴۱ در قبضہ جڑ چرلہ چوراما  
در قبضہ جڑ چرلہ چوراما ۶۲۰۰۰
- (۲) شریک ایچ ایم ٹی زر ۵۵ ہارس پانچ مالینی  
کھن مالیت ۳۸۰۰۰

میں ایک لاکھ روپے صرف  
اس کے علاوہ سر دست میری اور کوئی منقولہ وغیر منقولہ جائیداد نہیں ہے البتہ مجھے اس جائیداد اور تجارت سے کچھ مالیت بھی ہے۔ میں اپنی مذکورہ بالا جائیداد مالیتی ایک لاکھ روپے اور ماہوار آمدنی مبلغ پانچ سو روپے کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں آئندہ اگر میں مزید کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس پر بھی میری یہ وصیت حادی ہوگی۔ اور میرے درناؤ کو اس پر کسی نوع کے اعتراض کا حق نہ ہوگا۔ ربنا القبل منا انک انت السميع العليم  
گواہ شد  
غور شیدا احمد انور اسپر بیت المال آڈیٹر  
الحسبہ  
میر احمد عارف  
میر احمد شرف

## درخواست دہا

خاکا رکھ چکا ہوں فضل رحیم صاحب آف لندن کو اکثر دفعہ دل کا دورہ پڑ چکا ہے اب خط سے معلوم ہوا ہے کہ پھر دل کا دورہ پڑا ہے اور طبیعت بہت خراب ہے یہ موصوف کی کامل شفایابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکا رکھ چکا ہوں اور دعا کے لئے احمدیہ قادیان



## قادیان میں جلسہ موسمِ خلافت کا انعقاد - بقیہ صفحہ اول

خلافت کی ایک برکت یہ بھی ہے کہ خلیفہ ایک میزان ہوتا ہے جس سے قوم معلوم کر سکتی ہے کہ ہم کس راستے پر جا رہے ہیں۔ تقریر کے آخر میں مقرر موصوف نے آیتِ اختلاف میں مذکور وعدہ ولیمکنن لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیمبدلہم من بعدہم خو فہم امننا۔ کا ذکر کر کے خلیفہ کی بہت سی اجتماعی و انفرادی برکات کا ذکر کیا۔

اگر انجاس کی تیسری تقریر محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے

### منکرینِ خلافت کا انجام

کے موزونہ پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال کے بعد تمام جماعت نے متفقہ طور پر حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کو خلیفہ مسیح الاول تسلیم کر کے آپ کی بیعت کی۔ لیکن حضرت خلیفہ اولؑ کی وفات کے بعد چند لوگوں نے انانیت و نخوت کا اظہار کیا۔ اور اباہ اور استکبار سے کام لیتے ہوئے حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفہ مسیح الثانی کی بیعت کرنے سے انکار کر دیا۔ آپ نے بتایا کہ ان لوگوں نے خلافت کے خلاف ریشہ دوانیاں تو حضرت خلیفہ مسیح الاولؑ کے زمانہ میں ہی کشہ و قوح دی تھیں۔ اسی بناء پر حضرت خلیفہ اولؑ نے ان سے اپنے ہمہد خلافت میں دوبارہ بیعت لی تھی۔ لیکن حضرت خلیفہ مسیح الاولؑ کی وفات کے بعد ان لوگوں نے خلافتِ ثانیہ کی بیعت سے کٹی انکار کر دیا۔ اور اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی "انوصیت" اور حضرت خلیفہ اولؑ کی اس وصیت کو جو آپ نے اپنی وفات کے بعد آنے والا خلیفہ کے متعلق کی تھی اس کو بھی پس پشت ڈال دیا۔ اور یہ لوگ کھل کر خلافتِ ثانیہ کے مقابلہ پر آگئے۔

منکرینِ خلافت کے انجام کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ وہ لوگ جنہوں نے خلیفہ برحق کو ستایا، اللہ تعالیٰ نے ان کو اس وقت تک موت نہ دی جب تک کہ ان کو بھی مستانے واسطے پیدا نہ ہو گئے۔ یہ لوگ "تختِ گاہِ رسول" کو چھوڑ کر لاہو چلے گئے۔ اور اس خیال میں گئے کہ اب نعوذ باللہ قادیان میں دیرانیاں ہی دیرانیاں ہوں گی۔ اس بعض وعدہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان لوگوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے منسوب اور مقام کو گھٹا کر پیش کیا۔ اور حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کے ارشادات کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اپنے عقائد میں تبدیلی کر کے خیال کیا کہ یہ مسلمانوں کے سواو اعظم سے بل جائیں گے۔ لیکن نام مسلمانوں نے ان کو "منافق" کا خطاب دیا اور آج تک یہ لوگ دینا و دنیا سے و خدا کا سے ہوتے ہیں۔ ترقی کے لحاظ سے ہمارے مقابلہ میں ان کی تعداد آٹھ تین لاکھ کے برابر بھی نہیں اور ایسا کیوں نہ ہو جبکہ انہوں نے خلافت کی برکت سے اپنے آپ کو منقطع کر لیا ہے لیکن جماعتِ مبالغینِ خلافت کے جہد سے نئے دن دو گنی رانت چوگنی ترقی کر رہی ہے۔ اور وہ دن دور نہیں جب ہم خلافتِ ثالثہ کے اس بابرکت دور میں غائبہ اسلام کی صدی میں داخل ہونے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ یہ دن ہماری زندگیوں میں بھی دیکھنا نصیب کرے۔

بعدہ مکرم محبوب احمد صاحب امر وی نے ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

اس نظم کے بعد محترم کریم بخش صاحب نہر آف لاجور نے جو پاکستان سے زیارت مقاماتِ مقدسہ کی غرض سے تشریف لائے ہوئے ہیں، اپنی

### قبولِ احمدیت

کے بارے میں دلچسپ اور ایمان افروز تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ میں نے ۱۹۵۳ء میں پاکستان کے فسادات کے بعد بیعت کی۔ اس موقع پر آپ نے اپنا تعارف کرتے ہوئے فرمایا کہ بیعت سے قبل میں احمدیت کے شدید معاندین میں سے تھا۔ لیکن پھر اللہ تعالیٰ نے مجھے ہدایت دی اور بعض خوابوں کی بناء پر میں نے احمدیت قبول کر لی۔ قبولِ احمدیت کا ایمان افروز رنگ میں ذکر کرنے کے بعد مرکز قادیان کی زیارت اور ساکنین دارالامان سے لال کر جو طائیت ان کے اندر پیدا ہوئی اس کو بیان کیا۔

پروگرام کے آخر میں صدر محترم نے

### اختتامی خطاب

فرمایا۔ آپ نے محترم کریم بخش صاحب کی تقریر کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ مخالفین احمدیت عوام میں ہمیشہ سے غلط فہمیاں پھیلاتے رہے ہیں۔ اور ایسا انبیاء کی جماعتوں سے ہوتا آیا ہے۔ لیکن جن کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت دینی ہوئی ہے ان کو کوئی روک نہیں سکتا۔ اس سلسلہ میں آپ نے تاریخ احمدیت کے بعض ایمان افروز واقعات پیش کئے اور خطاب جاری رکھتے ہوئے بتایا کہ وہ مولوی صاحبان جو چودھویں صدی میں امامِ ہدی کے منتظر تھے اب باؤں ہوتے جا رہے ہیں اور اب چودھویں صدی کو گزرنے لگا

## حضرت ایدہ اللہ کا بصیرت افروز اور روح پرور پیغام

بقیہ ادا رتہ صفحہ ۲۱

ہو۔ تم نے ان کے اوپر اتنا احسان کرنا ہے کہ ان کو حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے احسان کی معرفت حاصل ہو جائے۔ (۳)۔ "صبر سے کام لو۔ اور ہمہ وقت خدمت کے لئے تیار رہو۔ اور جس شخص کو یہ وہم ہے کہ وہ آپ کا اشد ترین دشمن ہے اپنی پیاری خدمت کے ساتھ اس کے اس وہم کو دور کرنے کی کوشش کرو۔ تاکہ جو ہم چاہتے ہیں وہ ہمیں جلد تر مل جائے۔"

انحصار یہ چہار گوشہ زریں نصائح ہیں اور یہ وہ لائق عمل ہے جسے ہر جگہ کے احمدیوں نے ہمیشہ ہی عسر و یسر کے موقع میں پیش نظر رکھنا ہے۔ اسی سے اسلام کی سربلندی اور احمدیت کی مقبولیت دالبستہ ہے۔ یہی اصل اسلامی طریق ہے جس سے ہر قسم کی غلط فہمیوں کو مؤثر رنگ میں دور کیا جا سکتا ہے۔

وباللہ التوفیق

محمد حفیظ بقا پوری

### درخواستِ دعا

حاکم کار کی اہلیہ کو دل کے عارضہ کے سبب کئی سال سے تکلیف ہے۔ علاج کی غرض سے وہ حیدرآباد میں مقیم ہیں اور ڈاکٹری مشورہ کے مطابق عثمانیہ ہسپتال میں داخل ہیں احباب ان کی صحت کا نیکے لئے دعائیں (حاکم کار محمد کریم الدین شاہد)

میں صرف ایک سال باقی رہ گیا ہے۔ ان لوگوں کا کایح آیانہ ہمدی۔ ادھر اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ جو خدا تعالیٰ کے ہمدی اور مسیح کی جماعت ہے، خلافت کے قیام کے نتیجے میں برکاتِ روحانیہ و جسمانیہ سے حصہ پارہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو خلافت کی نعمت سے ہمیشہ مالا مال رکھے، خلافت کے ساتھ ہمیشہ وابستہ رکھے آمین۔

آخر میں اجتماعی دعا کے ساتھ یہ بابرکت تقریب بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔

## VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR

MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS, PHONES:- 52325 / 52686 P.P.

ویرانی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر سول اور برٹشٹیل کے سینڈل، زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز

چپٹل پروڈکٹس ۲۲/۲۹ مکھنیا بازار۔ کانپور

## ہر قسم اور ہر ماڈل

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور بناوٹ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

## AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD, C.I.T. COLONY, MADRAS - 600004. PHONE No. 76360.

اتو ونگس



## مدرسہ احمدیہ میں نئے سال کا داخلہ

### اجاب جماعت توجہ سربراہیں

جماعت کی تبلیغی و تعلیمی ضروریات کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا تھا۔ چنانچہ اس نہایت ہی بابرکت درسگاہ نے خدا کے فضل سے جو قابل تفسیر اور عظیم الشان خدمات سرانجام دی ہیں وہ اجاب جماعت سے مخفی نہیں ہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیشین نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ جسے پورا کرنے کے لئے اجاب جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو خدمت دین کی غرض سے مدرسہ احمدیہ میں دینی تعلیم کے حصول کے لئے داخل کروائیں۔

مدرسہ احمدیہ کا داخلہ یکم جنوری (یکم ستمبر ۱۹۴۹ء) سے شروع ہوگا۔ اس سلسلہ میں مطلوب فارم نظارت ہا سے حاصل کر کے اس کی کاپی خانہ پوری کرنے کے بعد یکم جنوری (یکم اگست ۱۹۴۹ء) تک مذکورہ فارم نظارت ہا میں واپس موصول ہوجانا ضروری ہے۔ اس داخلہ کے ضمن میں مندرجہ ذیل امور خاص طور پر قابل توجہ ہیں:-

- (۱) - بچے کی سابقہ تعلیم بائیسیکنڈری یا کم از کم ڈل تک ہونا لازمی ہے۔
- (۲) - بچے اردو زبان بخوبی لکھ پڑھ سکتا ہو۔ اور
- (۳) - قرآن مجید ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔

نوٹ:- صدر انجمن احمدیہ نے اس سال بھی آٹھ وظائف منظور فرمائے ہیں۔ جو طالب علم کی ذہنی، اخلاقی و اقتصادی حالت کو مدنظر رکھ کر دیئے جائیں گے۔ خواہشمند اجاب تاریخ مذکورہ بالا تک فارم داخل کر کے دفتر ہذا کو ارسال فرمائیں۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

## وقت جدید ایک عظیم الشان تحریک

### اہام وقت کی پیکار

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العسزیز فرماتے ہیں:-  
”بس جماعت سے میں کہتا ہوں کہ جو آدمی وقت جدید کے لئے دین و قابل اور اہل ہونے چاہیں۔ اور پھر جب آدمی دین تو ان کو خرچ بھی دیں۔ بننے زیادہ آدمی دیں گے ان پر اتنا خرچ بھی آئے گا۔ اس کے مطابق آپ کو چند دینا چاہیے۔“

وقت جدید کے مصلحتیوں کے ذریعہ سے جماعتوں کو تعلیم و تربیت دینے کا کام لیا جاتا ہے۔ لیکن اس وقت ضرورت کے مقابل پر مصلحتیوں کی تعداد بھی اور چندہ وقفہ جدید کی مقدار بھی اتنی کم ہے کہ ضرورت حفظ کو پورا کرنا بہت مشکل ہے۔ اگر ہمیں کافی تعداد میں مصلحتیوں کی ضرورت ہے اور پھر جماعت کے مرد عورتیں بچے اور بوڑھے اس (وقت جدید کی) تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں تو پھر خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت بڑا کام سرانجام دیا جاسکتا ہے۔

نصف سال گزرنے والا ہے لیکن اکثر جماعتوں کے وعدہ جانت دفتر کو موصول نہیں ہوئے لہذا عہد بیداران جماعت جلد از جلد اپنی اپنی جماعتوں کے وعدے بھجوائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مساعی میں برکت ڈالے۔ امین۔

انچارج وقفہ جدید انجمن احمدیہ قادیان

## تجویز نام اور درخواست دعا

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و رحم کے طفیل خاکسار کو دو لڑکیوں کے بعد ہلاک کا عطا فرمایا۔ سیدنا حضرت مولانا خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے ارزاہ شفقت زبور کا نام ”عطاء الہادی خالد“ تجویز فرمایا ہے۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ نام ہم سب کے لئے باعث برکت کرے اور زبور کو نیک اور نامور دین بنائے۔ امین۔  
خاکسار: جاوید انبال اختر نائب مدیر دفتر روزہ بدر قادیان۔

## صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ

### یہ صرف بچوں کی ہی ذمہ داری ہے کہ وہ اسلام کا کامل نمونہ پیش کریں

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے جماعت ہائے احمدیہ کو آنا کے ۵۳ ویں جنس سالانہ کے موقع پر بھروسہ روج پرور پیغام بھجوایا ہے اس میں حضور فرماتے ہیں:-  
”بہت سے لوگ یہ سمجھ رہے ہیں کہ اسلام ایک اچھا مذہب ہے۔ لیکن وہ ساتھ ہی اسلام کی عملی حالت کو بھی دیکھنا چاہتے ہیں۔ اور یہ صرف احمدیوں ہی کی ذمہ داری ہے کہ وہ اسلام کا کامل نمونہ پیش کریں۔ اسلام کی تمام خوبصورتی ہمارے اپنے اعمال اور دوسروں کے ساتھ عمدہ اخلاق سے ظاہر ہونی چاہیے۔ اگر ہم یہ حاصل کریں تو مجھے یقین ہے کہ اسلام کے انتہائی غلبہ کے دن بہت ہی قریب ہیں۔“

اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں بار بار انفاق فی سبیل اللہ کی طرف توجہ دلائی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضورؑ کے خلفاء اس کی تاکید فرماتے چلے آئے ہیں۔ اور جماعت میں مختلف مالی تحریکات جاری رہتی ہیں۔ غلبہ اسلام کی خاطر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کا قیام فرمایا۔ ہر مجلس احمدی کا فرض ہے کہ نہ صرف یہ کہ خود اس میں شامل ہو بلکہ دوسرے افراد جماعت کو بھی تحریک کرتے رہیں کہ وہ اس فنڈ کو مضبوط بنائیں۔ اور اپنے وعدہ جات کی مقررہ اقساط کے مطابق ادائیگی کر کے خدا تعالیٰ کے فضلوں اور انعامات کے وارث بنیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ امین۔

ناظر بیت المال آمد۔ قادیان

## حصہ آمد کے موصیان متوجہ ہوں!

حصہ آمد کے موصیان کی بجٹ ۱۹۴۸-۴۹ تک سالانہ آمدن معلوم کرنے کے لئے ”فارم اصل آمد“ سیکرٹریان مال کی خدمت میں بھجوائے گئے ہیں۔ موصی اجاب اپنے فارم اصل آمد سیکرٹریان مال سے جلد حاصل کر لیں۔ اور جو دست کسی جماعت میں نہیں ہیں انہیں براہ راست بھجوائے گئے ہیں۔ اجاب بعد خانہ پوری سیکرٹریان مال کی وساطت سے جلد دفتر بہشتی مقبرہ میں بھجوائیں۔ تاکہ سالانہ حسابات تیار کر کے ہر موصی کی خدمت میں بقایا۔ فاضلہ کی پوزیشن بھجوائی جاسکے۔

سیکرٹریان مال کے تعاون کا ممنون ہوں گا۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و رحم سے مولانا شیخ علی احمد صاحب کیرنگ کو دو بچیوں کے بعد لڑکا عطا فرمایا ہے۔ اس خوشی میں انہوں نے مبلغ یکھد روپے کی رقم قادیان ارسال کی ہے۔ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ نوموؤد کو صحت و تندرستی والی لمبی عمر عطا فرمائے۔ امین۔

خاکسار شیخ عزیز الدین احمد  
کیرنگ (اڑیسہ)

## درخواست دعا

عزیزہ سلیمہ بیگم صاحبہ بنگلہ بیمار ہیں۔ باوجود علاج صاحبہ کے انفاق نہیں ہو رہا۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ موصوفہ کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ امین۔

خاکسار: نسیم احمد  
بلخ سلسلہ احمدیہ میمورگ۔